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Öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
Am Dienstag, 25. Oktober 2022 um 19:30 Uhr findet im Sit-
zungssaal des Rathauses in Trochtelfingen eine öffentliche Ge-
meinderatssitzung statt. Hierzu laden wir die Bevölkerung recht 
herzlich ein.  
Tagesordnung:  
1. Bekanntgaben 
2. Jahresbericht der Netze BW für die Stadt Trochtelfingen 
3. Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan  

„Solarpark Steinhilben“ – Auslegungsbeschluss 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Arbei-  

ten für das alte Schulhaus in Wilsingen 
5. Verschiedenes 
—> Masken liegen aus.  
Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine nicht öf-
fentliche Sitzung statt.  

  
Bericht zur Gemeinderatssitzung vom 5. Oktober 2022 

 
Punkt 1 Bekanntgaben: 

Bürgermeister Niesler gibt bekannt, dass in der letzten nichtöf-
fentlichen Sitzung als Nachfolgerin für die Kämmerin Regina 
Schmitz, die zum Ende des Jahres in den Ruhestand gehen wird, 
Frau Beate Beck als neue Kämmerin für die Stadt Trochtelfingen 
eingestellt wurde.    
Punkt 2: Sachstandsbericht zu der ersten Auswertung der 
Klimaschutzagentur Reutlingen 

Seit Juli 2022 ist die Stadt Trochtelfingen Gesellschafter in der 
Klimaschutzagentur. Die Zusammenarbeit wird nun im ersten Zwi-
schenbericht zusammengefasst. Zu diesem Tagesordnungspunkt 
begrüßt der Bürgermeister, Dr. Uli Hasert von der Klimaschutz-
agentur Reutlingen. Dr. Hasert erläutert den Stand der Stadt 
Trochtelfingen beim kommunalen Klimaschutz. Zunächst wurde 
der sogenannte Quickcheck nach den Ansichten und Wünschen 
der Gemeinderäte ausgewertet.  

Im Fragebogen zum Quickcheck des Sachstandsberichts 
Klimaschutz notierten die Gemeinderäte Nachholbedarf für 
fast alle wesentlichen Punkte  

Der passende Förderantrag zur weiteren Entwicklung, wie be-
reits im April des Jahres angesprochen, wurde zwischenzeitlich 
eingereicht. Mit einer Bewilligung der möglichen 70 Prozent Zu-
schuss, und damit auch dem Auftakt zu den weiteren Aufgaben, 
ist in frühestens sechs Monaten zu rechnen.  

Nach Eingang der Zuschussbewilligung werden die Städti-
schen Gebäude zur Erstellung eines Zählerkonzeptes gemein-
sam mit der Klimaschutz-Agentur  begangen, und eine 

Energiemanagementsoftware (EMS) eingeführt, um zukünftig die 
Zählerstände monatlich zu erfassen. Die Ergebnisse sind Grund-
lage zur Erstellung eines jährlichen Energieberichtes und Auf-
zeichnung von Schwachstellen im Anlagebetrieb, durch die 
KSA-RT. Der Bericht und dessen Verbesserungsvorschläge wird 
dann in einer Gemeinderatssitzung jeweils präsentiert und erör-
tert. 

Als nächster Schritt wird jährlich eine Gebäudebegehung statt-
finden, Diese Begehungen sind die Basis für die Empfehlung von 
Maßnahmen zur Verbrauchsreduzierung, die sich ebenfalls im 
jährlichen Energiebericht wiederfinden werden. 

Bürgermeister Niesler bedankt sich für die Analyse des Quick-
checks. Auch für ihn bleibt die Frage offen, wie PV-Anlagen im 
Altstadtbereich, der vom Denkmalamt als umfassende Einheit 
unter Schutz gestellt wurde, untergebracht werden können.  

Stadtrat Martin Tschöpe ist mit dem heutigen Vortrag sehr zu-
frieden: Für ihn ist dies der Auftakt für den städtischen Klima-
schutz: „Wir haben bisher nicht geschlafen, sondern sind 
entsprechend unseren Mitteln tätig gewesen. Für den Klima-
schutz muss künftig jeder Bürger mitziehen“. 

Dr. Uli Hasert führt aus, dass er zusammen mit der Verwal-
tung konkrete Vorhaben erarbeiten wird.  

Im Anschluss ergeht einstimmig der Beschluss, dass der Be-
richt zur Auswertung des Fragebogens Quickcheck, der Klima-
chutzAgenturReutlingen zur Kenntnis genommen wird. 
  

Punkt 3: Erörterung kurzfristiger Maßnahmen zur Energie-
einsparung bei der Stadt Trochtelfingen  

Bürgermeister Niesler erläutert, dass aufgrund der ange-
spannten Lage an den Energiemärkten die Bundesregierung 
die Verordnung zur Sicherung der Energieversorgung über kurz-
fristig wirksame Maßnahmen (EnSikuMaV) herausgegeben hat. 

Nach dieser Verordnung sind Bürger, Wirtschaft und öffentliche 
Verwaltung angehalten, auf breiter Basis Energie zu sparen. Für 
die Stadt ergeben sich daraus klare Vorgaben, wie zum Beispiel 
das beheizen von Büros und anderes.  

Darüber hinaus, können und sollten Maßnahmen zur Energie-
einsparung diskutiert werden, die zwar freiwillig sind, bei denen 
aber wesentlich größere Einsparpotentiale vorhanden wären. Die 
Verwaltung sieht in den nachfolgenden Punkten Potential und er-
achtet Maßnahmen in dieser Form als wichtig und richtig, um die 
derzeitige Situation solidarisch meistern zu können.  
3.1. Straßenbeleuchtung  

Die Straßenbeleuchtung war bisher von 1.30 Uhr bis 4.30 Uhr 
ausgeschaltet. Künftig wird die Straßenbeleuchtung von 00:00 
Uhr bis 04:30 Uhr ausgeschaltet bleibe. So könnten Einsparun-
gen von rund 40.000 kWh Strom erzielt werden.    
3.2. Beleuchtung öffentlicher Gebäude  

Das Anstrahlen öffentlicher Gebäude ist laut EnSikuMaV nun-
mehr untersagt. Aus diesem Grund wird das Trochtelfinger 
Schloss nicht separat angestrahlt werden.  
3.3. Trinkwassererwärmungsanlagen  

Dezentrale Anlagen 
Prinzipiell wird der Betrieb von elektrischen Durchlauferhitzern 
oder dezentralen Warmwasserspeichern, in den folgenden Be-
reichen eingestellt:  

- Rathaus Trochtelfingen  
- Dorf- und Gemeinschaftshäuser 
- Verwaltungsstellen in den Ortsteilen 
Der Betrieb in Kindertagesstätten und Schulen ist von die-

ser Regelung ausgenommen. Aus hygienischer Sicht (Vorbeu-
gung gegen Legionellen) werden in diesen Einrichtungen, keine 
weitergehenden Einschränkungen vorgenommen. 

Zum Duschen nach dem Sport ist in den Hallen weiterhin war-
mes Wasser vorhanden. Bürgermeister Niesler begründet dieses 
Vorgehen damit, dass die Vereine in den letzten 2,5 Jahren be-
reits durch die Pandemie genug eingeschränkt waren, weshalb 
hier keine Einschränkung vorgesehen ist.   
3.4. Reduzierung der Raumtemperaturen und Badewasser-
temperaturen in öffentlichen Gebäuden  

Gemeinschaftsflächen 
Gemeinschaftsflächen in öffentlichen Gebäuden dürfen nicht 
mehr beheizt werden. 

Raumtemperaturen 
Die Raumtemperaturen sollen dort wo es möglich und nach Ver-
ordnung vorgegeben ist auf 19° Celsius angepasst werden.   
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Amtliche Bekanntmachungen

 
Rathaus geschlossen  
Das Rathaus bleibt am Montag, 31.10.2022 geschlossen. 
Am Mittwoch, 02.11.2022 sind wir wieder wie gewohnt für 
Sie da.   
Ihre Stadtverwaltung



Lehrschwimmbecken Mägerkingen und Trochtelfingen 
Die Schwimmbecken werden auf 26° Celsius beheizt. Einzige 
Ausnahme ist die Nutzung durch die Reumaliga, für welche an-
dere Temperaturen notwendig sind. 
3.5. Weihnachtsbeleuchtung 

Die Weihnachtsbeleuchtung ist bisher bis nach dem 06. Januar 
angeschaltet gewesen. Künftig wird hier die Weihnachtsbeleuch-
tung bereits ab dem 01. Januar abgeschaltet werden. Die Be-
leuchtung bleibt weiterhin von 16.30 Uhr bis 22.30 Uhr 
eingeschaltet.   

Die Verwaltung ist sich bewusst, dass die vorgeschlagenen 
Maßnahmen weitreichende Einschnitte mit sich bringen würden. 
Neben deutlichen Einbußen im Nutzungskomfort ergeben sich 
auch deutlich wahrnehmbare Veränderungen des Ortsbildes. Die 
Verwaltung ist aber davon überzeugt, dass die vorgeschlagenen 
Maßnahmen in der jetzigen Situation notwendig, angemessen 
und geeignet sind um einen signifikanten Beitrag zur Energieein-
sparung zu leisten.  

Nach intensiver Beratung im Gemeinderat erfolgte der ein-
stimmige Beschluss zu den oben genannten Maßnahmen. Diese 
Maßnahmen werden vorläufig bis zum 31. März in Kraft bleiben.   
Punkt 4: Zuschussantrag „Neue Uniform“ für die Augst-
bergmusikanten Steinhilben  

Bürgermeister Niesler erläutert, dass es für Vereine enorme Be-
lastungen entstehen, wenn diese sich alle 30, 40 oder 50 Jahr 
neue Uniformen anschaffen. Er erklärt, dass es in diesem Jahr 
bereits einen Zuschussantrag an die Wilsinger Musikanten gab. 
Aus diesem Grund schlägt die Verwaltung die Gewährung eines 
Zuschusses pro Person in gleicher Höhe auch für die Augstberg-
musikanten vor, da deren Uniform bereits seit 1982 im Einsatz 
ist. 

Nach kurzer Beratung erfolgt der einstimmige Beschluss, dass 
dem Musikverein Steinhilben wird zur Anschaffung von neuen 
Uniformen ein einmaliger Zuschuss in Höhe von 8.400 € gewährt 
wird.  

Die neue Uniform soll im nächsten Konzert in der Augstberg-
halle am 29. Oktober 2022 vorgestellt werden. 

 
Punkt 5: Baugesuche 
5.1: Baugesuch Marc Hazotte:  

Erstellung von zwei überdachten Abstellplätzen mit Stauraum in 
der Fürstenbergstrasse 29 in Steinhilben. Der Ortschaftsrat Stein-
hilben hat in seiner Sitzung am 27.09.2022 dem Bauvorhaben 
einstimmig sein Einvernehmen erteilt. Eine Sichtbehinderung 
wurde nach dem Vermessen des Antrages nicht gesehen. 

Die Zustimmung zum eingereichten Baugesuch erfolgt ein-
stimmig.   
Punkt 5.2: Baugesuch Daigler & Acker GmbH:  

Erweiterung einer Betriebshalle auf dem Flurstück 2284/2 , am 
Reihing 3 in Steinhilben auf einer Fläche von 10874 Quadratme-
tern. 

Daigler&Acker plant eine Erweiterung der Fertigungshal-
len auf eigenem Grund  

Der  Ortschaftsrat  Steinhilben  hat in seiner Sitzung am 
27.09.2022 dem Bauvorhaben einstimmig sein Einvernehmen er-
teilt.  Dem von der Daigler & Acker GbR eingereichten Bauge-
such wird zugestimmt. Der Beschluss erfolgt einstimmig.  

Punkt 6: Verschiedenes und Anfragen:  
Wie in der letzten Gemeinderatssitzung zu einem anderen Bau-

gesuche der Firma Daigler, hat zwischenzeitlich ein Gespräch mit 
den Eigentümern stattgefunden. Die Bauherren erwarten von der 
Baurechtsbehörde eine schriftliche Stellungnahme zur der im 
Raum stehenden Ablehnung des Bauvorhabens. Sie fassen die 
Stellungnahme des Gemeinderats ausdrücklich nicht als Behin-
derung des Bauvorhabens auf.   

Die nächste Gemeinderatssitzung ist am 25.10.2022 vor-
gesehen.   

Werdenbergschule Trochtelfingen 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  Konrektorin Sabine Heißel stellt sich vor   
Guten Tag, mein Name ist Sabine Heißel. Ich freue mich, mich 

als neue stellvertretende Schulleiterin der Werdenbergschule vor-
zustellen. Ich bin 37 Jahre alt, verheiratet, habe zwei Kinder und 
lebe in Gammertingen-Feldhausen.  

Schulisch gesehen bin ich ein „Alb-Kind“. Nach Referendariat 
an der Freibühlschule in Großengstingen war ich zehn Jahre an 
der Münsterschule in Zwiefalten als Realschullehrerin tätig. Drei 
Jahre davon im Schulleitungsteam und schließlich als Schullei-
terin der Verbundschule.  

Nach einer dreijährigen Elternzeit bin ich nun seit Mai 2022 an 
der Werdenbergschule tätig. Hier wurde ich mit offenen Armen 
empfangen, konnte gleich im Schulleitungsteam mitarbeiten und 
bin sehr schnell Mitglied dieser tollen Schulgemeinschaft gewor-
den. Schon nach einer kurzen Schnupperphase habe ich ent-
schieden, mich für die Stelle der Konrektorin zu bewerben. Das 
moderne, innovative jedoch vor allem schülerorientierte Konzept 
hat mich sehr überzeugt. Nun bin ich stolz, seit 4. Oktober offiziell 
zur Gemeinschaftsschul-Konrektorin der Werdenbergschule er-
nannt worden zu sein. 

Schon seit dem neuen Schuljahr 2022/2023 bin ich als An-
sprechpartner für die Primarstufe der Werdenbergschule zustän-
dig. In meinem ersten Schuljahr als Konrektorin möchte ich 
zunächst einmal alle Personen, Strukturen und Traditionen der 
Werdenbergschule näher kennenlernen, um dann gemeinsam mit 
Schulleitung und Kollegium Bewährtes zu erhalten und weiterzu-
entwickeln, dazu auch Neues auf den Weg bringen. Die span-
nendste Aufgabe in diesem Schuljahr wird dabei sicherlich der 
Umzug der Primarstufe in das neue Gebäude sein, um dann Pri-
marstufe und Sekundarstufe als große Schulgemeinschaft zu-
sammenzuführen.  

Vor allem freue ich mich aber auf die Schülerinnen und Schü-
ler der Werdenbergschule. Ich möchte ihre individuellen Bedürf-
nisse, ihre Begeisterungsfähigkeit und ihre Neugier 
kennenlernen, um mit ihnen pädagogisch zu arbeiten und sie in 
allen Bereichen bestmöglich zu fördern. Dabei wird die Beziehung 
zu den Schülerinnen und Schülern eine zentrale Rolle spielen, 
denn nur wenn man sich an einer Schule wohl fühlt, kann man 
zu persönlichen Höchstleistungen auflaufen und sich frei entfal-
ten. Außerdem freue ich mich auf eine konstruktive und vertrau-
ensvolle Zusammenarbeit mit den Eltern, dem Kollegium und 
allen am Schulleben beteiligten Personen. Kurzum: Ich freue 
mich auf alle. 
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Christkindlesmarkt in Trochtelfingen  
 
Der Trochtelfinger Christkindlesmarkt wirft seinen Schatten in 

die Zeit der warmen Temperaturen voraus. Der Markt soll dieses 
Jahr am 3. und 4. Dezember 2022 stattfinden. Nach zwei Jahren 
Corona-Zwangspause können sich die Besucher von den festlich 
geschmückten Ständen, den weihnachtlichen Artikeln und dem 
süßen Duft von Glühwein und Punsch in weihnachtliche Stim-
mung verzaubern lassen. Das besinnliche Ambiente unserer his-
torischen Fachwerkstadt mit ihren stilvoll ausgeleuchteten 
Fachwerkhäusern lässt zur Weihnachtszeit das Herz höher schla-
gen.   

Über zwei Tage wird den Besuchern ein vielseitiges Angebot 
und Rahmenprogramm geboten. Dies funktioniert natürlich nur 
mit den vielen tollen und engagierten Teilnehmern, die sich die 
Mühe machen, einen Stand vorzubereiten und ihn über zwei Tage 
zu betreuen. Alle motiviert sind auf die Teilnahme am Christkind-
lesmarkt, können sich gerne für einen Stand mit dem umseitigen 
Anmeldeformular bei der Stadt Trochtelfingen anmelden. Vo-
raussetzung für die Teilnahme am Christkindlesmarkt ist das An-
gebot weihnachtlicher Waren oder das Angebot eines geeigneten 
Verpflegungsstandes. Das Anmeldeformular können Sie zudem 
auf unserer Homepage www.trochtelfingen.de herunterladen oder 
im Rathaus, Zimmer Nr. 1.11, abholen.      
Anmeldeschluss ist der 28.10.2022.  

Wir bitten um Verständnis, dass Anmeldungen nach dem ge-
setzten Termin nicht mehr berücksichtigt werden können.  

Das Formular könnten Sie bitte im Rathaus einwerfen oder per 
E-Mail an info@stadt-trochtelfingen.de senden.   

Für Rückfragen und Auskünfte rund um den Christkindlesmarkt 
wenden Sie sich bitte  an Frau Ziermann unter 07124 48-28. 

Wir freuen uns auf Ihre Anmeldung und auf viele Besucher 
beim kommenden Christkindlesmarkt.  

Ihre Stadtverwaltung  
 
 

Brennholzbestellung 2022/2023 
Laubholz-Polter 

 
Brennholzbestellungen können bis spätestens 30. November 

2022 wie in den Vorjahren aufgegeben werden. Bestellungen, die 
nach dieser Frist eingehen, werden nicht oder ggf. nachrangig 
berücksichtigt.  

Die Bestellmenge ist in Festmetern anzugeben (1 Fm entspricht 
1,43 Rm) und auf 20 Fm pro Käufer/Haushalt begrenzt. 

Der Brennholzpreis beträgt 73,— € / Fm für Laubholz inkl. 
7% Mwst.  

Bestellungen für (Trochtelfingen und Haid) bitte bei der Stadt-
kasse Trochtelfingen (Tel. 48-31 / E-Mail: rainer.krueger@stadt-
trochtelfingen.de) aufgeben.  

Bestellungen der Ortsteile werden bei den jeweiligen Ort-
schaftsverwaltungen angenommen!  
Ortschaftsverwaltung Steinhilben:  

Fr. Karl Tel. 739  
E-Mail: silke.karl@stadt-trochtelfingen.de  

Ortschaftsverwaltung Mägerkingen:  
Fr. Scheu Tel. 48-420 
E-Mail: silke.scheu@stadt-trochtelfingen.de  

Für Hausen: 
Revierleiter M. Tschöpe, Tel. 777 
E-Mail: m.tschoepe@kreis-reutlingen.de 
 
Nach Zuteilung bzw. Ersteigerung des bestellten Brennholzes 

im Frühjahr 2023 wird für jeden Käufer eine Rechnung mit den 
notwendigen Abfuhrdaten (Polter-Nr./Waldabteilung) erstellt und 
zugesandt. Diese Rechnung berechtigt zur Abfuhr des Brennhol-
zes, ist mitzuführen und auf Verlangen des Revierleiters vorzu-
zeigen. Karten der einzelnen Lagerorte können ab diesem 
Zeitpunkt auf der Homepage der Stadt Trochtelfingen unter 
www.trochtelfingen.de/de/Rathaus/Aktuelles/Brennholzverkauf 
abgerufen werden.  

Aufgrund dieser Rechnung wird bei Nutzern des Lastschrift-
verfahrens der Rechnungsbetrag zur Fälligkeit abgebucht. Selbst-
zahler überweisen den Betrag zum angegebenen 

Fälligkeitstermin oder zahlen ihn bei der Stadtkasse ein. Mit Zu-
stellung der Rechnung gehen Nutzen und Gefahr auf den Käufer 
über. Das bedeutet, dass bei Verlust des Holzes die Stadt Troch-
telfingen nicht haftbar gemacht werden kann. Es liegt daher im 
Interesse des Erwerbers, das Brennholz baldmöglichst aufzuar-
beiten und abzufahren. 

                                                           Rainer Krüger, Stadtkasse 
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Bei der Stadt Trochtelfingen ist folgende Stelle wiederzubesetzen: 

Wir suchen einen 

Bauhofleiter m/w/d 
mit einem Beschäftigungsumfang von 100 % zum 

nächstmöglichen Zeitpunkt. 

Das Aufgabengebiet umfasst insbesondere die Leitung des Bau-
betriebshofes. Damit verbunden sind alle im Bereich der Stadt 
Trochtelfingen mit Stadtteilen anfallenden Aufgaben des Baube-
triebshofes wie z. B. die Unterhaltung der städtischen Gebäude 
und Außenanlagen, der Infrastruktur, der Wasserversorgung, der 
Grüngutsammelstelle, der Erddeponie, der Straßenunterhaltung, 
dem Auf-/Abbau städtischer Veranstaltungen (z.B. Christkindles-
markt, Straßensperrungen), der Grünanlagen und des Friedhofes 
bis hin zum Winterdienst und der Fahrzeugunterhaltung.  

Wir bieten einen verantwortungs- und anspruchsvollen, krisen- 
sicheren Arbeitsplatz mit Eigenverantwortung und Selbstständig-
keit, eingruppiert nach TVöD EG 8 bei Vorliegen der persönlichen 
Anspruchsvoraussetzungen, Zuschläge auf Stunden für Sonn-/ 
 Feiertags- und Nachtarbeit, Jahressonderzahlung und Leistungs-
entgelt, einer attraktiven betrieblich finanzierten Altersversor-
gung (ZVK) sowie individuelle Fortbildungsmöglichkeiten. Das 
erweiterte Team des Bauhofs besteht aus 15 Mitarbeitern in Teil- 
und Vollzeit, zwei Pumpwärtern, zwei Wasserwärtern, einem See-
wärter und zwei Straßenkehrern im Stadtgebiet.  

Wir erwarten einen handwerklich geschickten, zuverlässigen und 
verantwortungsbewussten Mitarbeiter m/w/d mit Personalfüh-
rungs- und Organisationqualitäten sowie einer erfolgreich abge-
schlossenen Berufsausbildung in einem handwerklichen Beruf. 
Teamfähigkeit und die Bereitschaft zum Einsatz auch außerhalb 
der üblichen Arbeitszeiten (zum Beispiel im Rahmen des Winter-
dienstes) setzen wir als selbstverständlich voraus, ebenso einen 
professionellen Umgang mit allen zeitgemäßen Arbeits- und 
Kommunikationstechniken. Der Besitz der Fahrerlaubnis Klasse B 
(PKW) ist erforderlich, Klasse CE (LKW) ist erwünscht, aber nicht 
Bedingung.  

Für allgemeine Fragen steht die Leiterin des Stadtbauamtes, Frau 
Ernst, Tel. 07124 4840, oder für Fragen zum Entgelt das Personal-
amt, Frau Hillen, Tel. 07124 4821, gerne zur Verfügung. Informa-
tionen rund um die Aufgaben der Stadtverwaltung finden Sie 
auch im Internet unter www.trochtelfingen.de. Interessierte be-
werben sich bitte bis 16.11.2022 schriftlich (Motivationsschrei-
ben, Lebenslauf, Lichtbild, Zeugnisse etc.) bei der Stadtverwaltung 
Trochtelfingen, Hauptamt, Rathausplatz 9, 72818 Trochtelfingen. 

Mit Ihrer 
Anzeige im Amtsblatt 

erreichen Sie über

5000 Haushalte



 
 

Zweckverband Hochwasserschutz Laucherttal 
Bekanntmachung der Haushaltssatzung für das  

Haushaltsjahr 2022 
 

Auf Grund von § 79 der Gemeindeordnung für Baden-Würt-
temberg und des § 19 des Gesetzes über kommunale Zusam-
menarbeit hat die Verbandsversammlung am 26.07.2022 die 
folgende Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2022 be-
schlossen: 
 
§ 1 Ergebnishaushalt und Finanzhaushalt  
Der Haushaltsplan wird festgesetzt   
1. im Ergebnishaushalt mit den folgenden Beträgen EUR  
1.1 Gesamtbetrag der ordentlichen Erträge von 22.910 
1.2 Gesamtbetrag der ordentlichen Aufwendungen von   -22.910 
1.3 Veranschlagtes ordentliches Ergebnis  
      (Saldo aus 1.1 und 1.2) von 0 
1.4 Gesamtbetrag der außerordentlichen Erträge von 0 
1.5 Gesamtbetrag der außerordentlichen Aufwendungen von   0  
1.6 Veranschlagtes Sonderergebnis  
      (Saldo aus 1.4 und 1.5) von 0 
1.7 Veranschlagtes Gesamtergebnis  
      (Summe aus 1.3 und 1.6) von 0   
2. im Finanzhaushalt mit den folgenden Beträgen  
2.1 Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender Verwaltungs- 
      tätigkeit von 22.910 
2.2 Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender Verwaltungs- 
      tätigkeit von -22.910 
2.3 Zahlungsmittelüberschuss /-bedarf des Ergebnishaus-  
      halts (Saldo aus 2.1 und 2.2) von 0 
2.4 Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Investitionstätigkeit von 

19.000 
2.5 Gesamtbetrag der Auszahlungen aus Investitionstätigkeit von 

-19.000 
2.6 Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss /-bedarf  
      aus Investitionstätigkeit (Saldo aus 2.4 und 2.5) von        0 
2.7 Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss /-bedarf 
     (Saldo aus 2.3 und 2.6) von 0 
2.8 Gesamtbetrag der Einzahlungen aus Finanzierungstätigkeit  
      von 0 
2.9 Gesamtbetrag der Auszahlungen aus Finanzierungstätigkeit  
      von 0 
2.10 Veranschlagter Finanzierungsmittelüberschuss /-bedarf  
      aus Finanzierungstätigkeit (Saldo aus 2.8 und 2.9) von    0  
2.11 Veranschlagte Änderung des Finanzierungsmittelbe-                        
      stands, Saldo des Finanzhaushalts  
      (Saldo aus 2.7 und 2.10) von 0 

 
§ 2 Kreditermächtigung 

Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Kreditaufnahmen für In-
vestitionen und Investitionsförderungsmaßnahmen (Krediter-

mächtigung) wird festgesetzt auf 0,00 EUR. 
 

§ 3 Verpflichtungsermächtigungen 
Der Gesamtbetrag der vorgesehenen Ermächtigungen zum 

Eingehen von Verpflichtungen, die künftige Haushaltsjahre mit 
Auszahlungen für Investitionen und Investitionsförderungsmaß-
nahmen belasten (Verpflichtungsermächtigungen), wird festge-

setzt auf 0,00 EUR. 
§ 4 Kassenkredite 

Der Höchstbetrag der Kassenkredite wird festgesetzt auf
0,00 EUR. 

 
§ 5 Verbandsumlage 

 
Gemeinde/ Verwendung    Anteil Gesamtbetrag 
Stadt  
Bingen Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Burladingen Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Gammertingen Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Hettingen Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Neufra Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Sigmaringen Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Sonnenbühl Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Trochtelfingen Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Veringenstadt Umlage für laufende      1/9 2.545,56 € 

Zwecke 
Gesamtsumme der Umlagen 22.910,04 €  
Bingen, 26.07.2022  
gez. 
Fetzer 
Verbandsvorsitzender   

II. Das Regierungspräsidium Tübingen hat mit Schreiben vom 
21.09.2022, AZ: 14-8/2241.1-43 die Gesetzmäßigkeit der Haus-
haltssatzung und des Haushaltsplanes für das Haushaltsjahr 
2022 bestätigt. Genehmigungspflichtige Festsetzungen sind nicht 
enthalten.   

III. Die Haushaltssatzung und der Haushaltsplan 2022 liegen 
in der Zeit vom 28.10.2022 bis 09.11.2022, je einschließlich, zur 
Einsichtnahme im Rathaus in Veringenstadt öffentlich aus. 
 
 
 

Neues zu Corona 
 

Seit den ersten Oktober-Tagen haben sind die Inzidenzwerte, 
gemessen in neu auftretenden Infektionen mit COVID19 pro 
100.000 Einwohner, deutlich gestiegen. Die aktuelle Inzidenz, 
also die Anzahl der neuen Infektionen pro 100.000 Einwohner, 
beträgt 764 für den Kreis Reutlingen und 762 für das Land Baden-
Württemberg. Landesweit liegen nunmehr 159 Patienten auf In-

tensivstationen. 

Für alle öffentlichen Verkehrsmittel, Arztpraxen und Kli-
nikbesuche gilt nach wie vor die Maskenpflicht.   

Für die Menschen im Land ändert sich trotzdem vorläufig 
wenig. Auf Grund der aktuellen Entwicklungen gab es in den ver-
gangenen Tagen deutlich mehr Anfragen nach Impfterminen rund 
um Reutlingen als zuvor, wobei die neuen Impfstoffe mit beson-
ders erfolgreicher Anpassung die aktuellen Subvarianten COVID 
BA 4/5 zum Einsatz kommen können.   

In den Impfstationen und Arztpraxen rund um Reutlingen wer-
den aufgrund der gestiegenen Nachfrage deutlich mehr Termine 
angeboten, auch das Testzentrum in Trochtelfingen ist weiterhin 
fleißig in Aktion und hilft, auftretende Verdachtsmomente auf  

 

 

 
 
 
 
 
 
  

Steigende Inzidenzwerte im Kreis Reutlingen sowie im 
Länd kennzeichnen die Entwicklung im Oktober. Im Kreis 
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Zahlen für den Kreis Reutlingen für die Kalenderwoche 42:  
Gesamtzahl laborbestätigter Fälle: 122,951 (+2439) 
Todesfälle : 492 (+2*) 
7-Tage Inzidenz Kreis RT / 100.000 764 ( +138*) 
7-Tage-Inzidenz Land BW / 100.000 762  (  +162*) 
 
(Quelle LRA RT, Stand 14.10.2022, Vergleichswerte zum 07.10.22) 
*es gab nachträgliche Korrekturen im Datenfeld der Vorwochen 



Reutlingen sind im Lauf der letzten Woche zwei Patien-
ten an Corona verstorben 
Corona-Infektion rasch in sichere Erkenntnisse umzusetzen. 

Nachdem gleichzeitig eine erste Welle einer Herbstgrippe um-
geht, kann so ein Testergebnis in vielen Fällen eine beachtliche 
Erleichterung darstellen.  

Unabhängig von den herrschenden Umständen wünscht die 
Gemeindeverwaltung allen Bürgern einen möglichst unbe-
schwerten Herbst. Lassen Sie sich bitte weiterhin impfen und 
boostern, wo immer das möglich ist. Tragen Sie Maske, wo immer 
das verlangt wird, und lassen Sie weiter Vorsicht walten. Die Pan-
demie ist nicht vorbei.  

Das Wichtigste: Bleiben Sie positiv gestimmt, bleiben Sie 
sachlich, halten Sie, wo geboten, die AHA-Regeln ein - Ab-
stand halten – Hygieneregeln – Alltagsmaske.  

Und vor allem: Bleiben Sie gesund, bitte. 
 
 
 
 

 
Das Bürgerauto „TroMobil“ fährt für Sie in Trochtelfingen! 

 
Die Fahrgäste sind aufgefordert einen Mund-Nasen-Schutz 
bereits beim Einsteigen zu tragen. Auch unsere Fahrer ge-
hören der Risikogruppe an und wir sind dankbar, dass sie 
diese ehrenamtliche Aufgabe des Fahrens für unsere Bürger 
übernehmen. Deshalb bitten wir darum, das TroMobil nicht 
anzufordern bzw. zu benutzen, wenn Sie sich krank fühlen, 
Schnupfen oder Husten haben. Für Ihr Verständnis bedan-
ken wir uns im Voraus.   
Fahrzeiten: Dienstag und Freitag ab 8.30 – 17:00 Uhr 
Anmeldung: Montag- und Donnerstagvormittag von 9.00 – 11.00 
Uhr Tel. 07124/48-23   
Welche Strecken fährt das Bürgerauto „TroMobil“? 
Am Dienstag und Freitag innerhalb des gesamten Stadtgebiets 
Trochtelfingen, einschließlich den Stadtteilen   
Was müssen Sie tun? 
Sofern Sie an einem Dienstag oder Freitag von ehrenamtlichen 
Fahrern gefahren werden wollen, müssen Sie sich am Vortag zwi-
schen 9:00 Uhr und 11:00 Uhr unter der Telefon-Nummer 
07124/4823 anmelden, damit eine Einteilung der Fahrten erfol-
gen kann. Sollte der Anrufbeantworter anspringen, hinterlassen 
Sie bitte auch Ihre Telefonnummer, wir rufen Sie dann umgehend 
zurück.   
Noch ein Hinweis: 
Kurzfristige Absagen von Anmeldefahrten können Sie am Fahrtag 
über das Telefon auf dem Rathaus, Telefon-Nr. 4834, noch durch-
geben, damit dem Fahrer dann noch Bescheid gegeben werden 
kann. Anmeldungen können über diese Telefonnummer leider 
nicht entgegengenommen werden.  
Ehrenamtlich- Kostenlos (Spende willkommen) – Abholung zu 
Hause 
 
 
 
  

 
Von April – Oktober 2022 hat die Grüngutsammelstelle zu fol-

genden Zeiten geöffnet: 
Dienstag bis Freitag (mit Ausnahme von Feiertagen) jeweils 

von 15:00 Uhr bis 18:00 Uhr und Samstag von 11:00 Uhr bis 
18:00 Uhr. 

 
 

Montags ist die Grüngutsammelstelle geschlossen!    
Bitte beachten Sie die Anweisungen des Aufsichtspersonals.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
  

Öffnungszeiten der Lehrschwimmbecken 
 
Im Lehrschwimmbecken Trochtelfingen: freitags von 17.15 
Uhr bis 19.45 Uhr Im Lehrschwimmbecken Mägerkingen: 
samstags von 9.45 Uhr bis 12.00 Uhr 
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 1 Euro, für Kinder 0,50 Euro. 
Kinder unter sieben Jahren dürfen nur in Begleitung von Er-
wachsenen ins Schwimmbad. Wir wünschen allen Badegästen 
viel Spaß und Freude beim öffentlichen Schwimmen.  
Während den Schulferien findet kein Badebetrieb statt! 
 

Senioren-/ Erwachsenenschwimmen 
Das Senioren-Schwimmen findet immer montags von 18.00-
19.30 Uhr im Lehrschwimmbecken in Mägerkingen statt.   
Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Verordnungen!  
Während den Schulferien findet kein Badebetrieb statt! 
 
 
 
 

Vorlesestunde wieder im Programm 
 
Nach der Corona-Pause gibt es jetzt wieder eine Vorlesestunde 
in der Bücherei: An jedem 1. Freitag im Monat wird Kindern ab 4 
Jahren von 15.30 Uhr bis 16.30 Uhr vorgelesen. Der nächste Ter-
min ist also Freitag, der 4. November.  
Öffnungszeiten:    Mo. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 

    Di. 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr 
   Do. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Fr. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
   Sa. 10.30 Uhr bis 12.30 Uhr 

Telefon: 929759 
E-Mail: buecherei@buecherei-trochtelfingen.de 
 
 
 
 
Frau Pasquazzo  
Südliche Alb: Außenstelle Hohenstein 
Tel.: 07387 984146-2  
Terminvereinbarungen unter: 
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de 

 

Amtsblatt der Stadt Trochtelfingen - Nr. 42 vom 20. Oktober 20226

Weitere Bekanntmachungen

 Öffnungszeiten der Grüngutsammelstelle 

 
Wichtig: 
Wir bitten die Bevölkerung die Baumschnitte und das Grün-
gut säuberlich zu trennen und frei von jeglichem Hausmüll 
abzuliefern. Vielen Dank! 

Landratsamt Reutlingen

AAbbffaall ll tt iipppp  ddeerr  WWoocchhee  
  
  

 
  
Die Biotonne wird wie folgt geleert:  
Montag, 24.10.2022 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 25.10.2022 in Hausen, Mägerkingen und 
Steinhilben 
Mittwoch, 26.10.2022 in Trochtelfingen  
Die Restmülltonne wird wie folgt geleert:  
Montag, 24.10.2022 in Haid und Wilsingen 
Dienstag, 25.10.2022 in Hausen, Mägerkingen und 
Steinhilben 
Mittwoch, 26.10.2022 in Trochtelfingen  
Der Gelbe Sack wird wie folgt geholt:  
Freitag, 28.10.2022 in Trochtelfingen und Haid 

Öffentlicher Badebetrieb

Öffentliche Bücherei

Soziales

Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V. 
  AMBULANTER HOSPIZDIENST REUTLINGER ALB 

Mobil: 0170-5925146



 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
  

 
 
 
 

Herzlichen Glückwunsch 
 
Frau Gabriele Sturm am 25.10. zum 70. Geburtstag  
Herrn Leander Hummel am 26.10. zum 70. Geburtstag 
 
 
 
 
 
 
Gegenstand Telefon Nr.  
1,90 x 90 Bett mit Zubehör Tel.: 897 
 
Interessenten für die oben genannten Gegenstände setzen sich 
bitte direkt mit der angegebenen Telefonnummer in Verbindung. 
Im Amtsblatt werden wöchentlich die abzugebenden Gegen-
stände kostenlos veröffentlicht. Wer etwas zu verschenken hat, 
kann sich telefonisch mit der Stadtverwaltung unter der Nr. 48-
11, in Verbindung setzen. 
Die Meldungen sollten spätestens bis montags 18.30 Uhr vorlie-
gen. 
 

 
 
 
 
 

Bürgerverein Hausen 
Herbstfest 
  
Nach 2 Jahren pandemiebedingter Pause laden wir vom  Bür-
gerverein  wieder mal die ganze Bevölkerung  herzlich zu unse-
rem nun schon 9.Herbstfest in die Mehrzweckhalle nach Hausen 
ein. 
Bei ausgewählten Weinen, diversen sonstigen Getränken und un-
serem deftigen Vesperangebot, wollen wir bei gewohnt guter 
Stimmung alle zusammen einen gemütlichen Abend verbringen.  
Termin für diesen unterhaltsamen Dämmerschoppen in unserer 
herbstlich dekorierten Halle ist Samstag, der 22.Oktober 2022 ab 
19.00 Uhr. 
Nutzen wir also die kürzer werdenden Tage für gute Gespräche 
in netter Runde-  wir freuen uns auf euch !! 
 
 
  
  
 

Wir gratulieren herzlich 
 
Herrn Erich Adam Bez am 24.10.2022 zum 85. Geburtstag 
 
 

Öffentliche Ortschaftsratssitzung 
 

Am Donnerstag, 27. Oktober 2022 findet um 20:00 Uhr im 
Rathaussaal Mägerkingen 

 eine öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates statt.  
Hierzu laden wir die Bevölkerung herzlich ein.  

Tagesordnung:  
1. Mitteilungen 
2. Baugesuche 
3. Vorberatung zum Haushalt 2023 
4. Verschiedenes  
Im Anschluss findet eine nicht öffentliche Sitzung statt.  

Ernst Zaia, Ortsvorsteher 
 
   
 
 
 

Altersjubilare  
Unsere herzlichsten Glück- und Segenswünsche gelten: 
Frau Erika Schuller zum 70. Geburtstag am 25.10.2022  

Alwin Ott 
Ortsvorsteher 

 
Freiwillige Feuerwehr Trochtelfingen 

Abteilung Steinhilben 
 
Am Freitag, den 21. Oktober 2022 findet keine Übung statt.  

Lutz Marquardt, Abteilungskommandant 
 
 
 

 
 
 

Öffnungszeiten Rathaus Wilsingen 
  
immer mittwochs von 19:00 bis 20:00 Uhr.  

Ortsvorsteher Ziegler 
 
 

 S’geit wiedr a Kabarett!  
 
Und zwar am Samstag, 05. November 2022 im Gemeindehaus 
in Wilsingen, mit deftig schwäbischer Comedy von der ober-
schwäbischen Kult Truppe „Hauptkerle“ und ihrem aktuellen Pro-
gramm „Hendra 4“.  
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Nachbarschaftshilfe  
In Ihrer gewohnten Umgebung werden 
Sie von uns bei sich zuhause versorgt. 
Wir haben es uns zur Aufgabe gemacht, 
dass Sie so lange wie möglich in Ihren 4 
Wänden zuhause bleiben können und bie-
ten Ihnen daher die hauswirtschaftliche 

Pflege an. Dabei richten wir uns ganz individuell nach Ihren 
Wünschen und Bedürfnissen. In der Zeit von Montag bis Frei-
tag sind wir für Sie da.  
Haben Sie Fragen? Dann rufen Sie mich an.   

G. Rist, Telefon, 07124/1557

Wohnberatung – Selbstbestimmtes Wohnen 
Perspektiven für das höhere Lebensalter 

Kostenfreie Beratung vor Ort 
Herr H. Menkel – Telefon: 07124/4423 

Herr Hans Martin Haug – Telefon: 0171/6722370

Ehejubiläum

Herzlichen Glückwunsch     zur Goldenen Hochzeit  
 
Am 21. Oktober 2022 feiern die Eheleute   
            Konrad und Alwine Eisele  
das Fest der 

Goldenen Hochzeit  
Die Einwohner der Stadt Trochtelfingen, insbesondere des 
Stadtteils Mägerkingen, gratulieren dem Jubelpaar zu die-
sem Fest recht herzlich und wünschen noch viele ge-
meinsame und gesunde Jahre.  
Bürgermeister Christoph Niesler  

Geburtstage

Zu verschenken

Stadtteil Hausen

Stadtteil Mägerkingen

Stadtteil Steinhilben

Stadtteil Wilsingen



Wie immer Alltägliches, Skurriles, Sonderbares, Normales, 
Gschbässiges ‒ ebba richtig Schwäbisch!  
Die zwei (Werner Zell und Jörg Weggenmann), in der ober-
schwäbischen Kleinkunstszene bestens bekannt als ehemalige 
Schwankstellenbetreiber, zeigen in bekannter Art und Weise, ein 
starkes Stück Mundart, dass die oberschwäbische Grundbesinn-
lichkeit (Bruddligkeit) in all ihren Facetten, extrem Lebendig und 
überaus unterhaltsam widerspiegelt. Der Zuschauer erkennt sich 
selber und schlägt begeistert bis erschrocken die Hände über 
dem Kopf zusammen. Der Funke springt sofort über, dem Spaß 
für alle Beteiligten, den Protagonisten und dem Publikum, steht 
dann nichts mehr im Weg. Die zwei, sehr spontan und improvi-
sationsfreudig, betreten die Bühne und sind immer wieder von 
sich selber überrascht. Wer gerne herzhaft lacht, ist hier genau 
richtig.  
Einfach kommen und genießen ‒ die Hauptkerle mit ihrem neuen 
Programm nach der großen Pause!  
Karten im Vorverkauf: 14 € Abendkasse: 16 € Einlass: 19.00 Uhr 
Beginn: 20.00 Uhr  
Karten können ab 19.00 Uhr unter 07388/483 bestellt werden.  
Wie immer mit Begrüßungstrunk für die Gäste und herzhaft be-
legtem original „Wilsinger Holzofenbrot“.  

Auf Euer Kommen freuen sich die Wilsinger Musikanten. 

 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 

Kreisliga A Alb Staffel 1 Sonntag, 16.10.2022 12.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen-FC Sonnenbühl 1:2 (0:1) 
Tore: 0:1 (20.) Nick Biesinger-0:2 (53.) Moritz Bazer-1:2 (89.) Darian Radu 
Gelbe Karten: 3:2 
Eckball: 1:4 (1:3) 
Schiedsrichter: Julian Jahnel (Herbertingen) 
Kreisliga B Alb Staffel 2 Sonntag,16.10.2022 8.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen II (Flex)-TuS Honau 1:3 (0:3) 
Tore: 0:1 (17.) Daniel Gyssler-0:2 (19.) Michael Glück-0:3 (27.) Alex Wer-
ner-1:3 (72.) Jimmy Uhland 
Gelbe Karten: keine 
Schiedsrichter: Rainer Ziegelin (Albershausen)  
SGM verliert knapp – Aufholjagd kommt bei der dritten Niederlage in 
Folge zu spät -  
SGM II verliert gegen die TuS Honau mit 3:1 – 
Nach der 6:2 Pokalschlappe unter der Woche beim Reutlinger B-Ligisten 
SV Anadolu II, SGM Tore Darian Radu und Alex Holder, sah man bei der 
Hirschle Elf das Bestreben auf Wiedergutmachung in der Partie gegen 
den Tabellennachbarn FC Sonnenbühl. In einer Partie auf Augenhöhe 
hatte die Elf von Bernd Hirschle eigentlich soweit alles im Griff und ver-
suchte aus einer gut organisierten Defensive ins Spiel zu gelangen. Umso 
überraschender geriet das Team um Mannschaftskapitän Jan-Luca Ebin-
ger in der 20.Spielminute in Rückstand. Nick Biesinger verwertete ein ge-
konntes Zuspiel zum Führungstreffer und ließ dabei Rick Fauser im SGM 
Gehäuse keine Abwehrmöglichkeit. Allerdings erzielte der FC Offensiv-
spieler den Treffer aus stark abseitsverdächtiger Position. Silvan Hum-
mel scheiterte noch kurz vor dem Halbzeitpfiff an Rick Fauser und dem 
Torpfosten. Nach der Pause wurde die SGM Elf um den nach seiner Ver-
letzung wieder mitwirkenden Nico Wittner wieder kalt erwischt und geriet 
durch den Treffer von Moritz Bazer in der 53.Spielminute mit 2:0 in Rück-
stand. Die Heimelf war kurz geschockt steckte aber nicht auf und ver-
suchte den Anschlusstreffer zu erzielen. Eine Zeigerumdrehung später 
hatte Darian Radu diesen auf dem Fuß, zeigte aber Nerven und scheiterte 
freistehend an Benjamin Schweikardt. In der Schlussphase der unter-
haltsamen Begegnung vor ansprechender Zuschauerkulisse machte der 
eingewechselte Alex Holder mächtig Betrieb. Seine platzierte Hereingabe 
bugsierte Rene Meyer in guter Einschussposition in der 75.Spielminute 
aber über das FC Gehäuse. Letztendlich zu spät gelang Darian Radu in 
der 89.Spielminute mit einem unhaltbaren und sehenswerten Treffer aus 
gut und gerne 25 m in den Torwinkel das 2:1. Ohne viel Nachspielzeit be-
endete der Unparteiische die Begegnung und die dritte Niederlage in 
Folge des Teams von Bernd Hirschle war besiegelt. 
Am kommenden Sonntag gastiert die SGM beim mit drei Punkten weni-
ger auf der Habenseite auf Platz zwölf platzierten SV Auingen. Auf die 
Hirschle Elf wartet die nächste schwere Aufgabe und Herausforderung, 
Trotz der kleinen Ergebniskrise hat die Elf das Zeug dazu in Auingen er-
folgreich aufzutreten und kann den Erfolg aus dem Vorjahr durchaus wie-
derholen.    
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen II-TuS Honau  
Bereits zur Pause lag die zweite SGM Mannschaft mit 3:0 gegen den Ta-
bellenzweiten in Rückstand. Trotzdem versuchte die nach wie vor mit 
wenig Personal agierende zweite SGM Elf das Ergebnis zu verbessern 
und hatte mit Manuel Klotz im Tor, einen Akteur, der mit guten Reflexen 
keinen weiteren TuS Treffer mehr zuließ. Das Tor zum 3:1 Endstand ge-
lang Mannschaftskapitän Jimmy Uhland mit einer sehenswerten und ge-
konnten Einzelaktion. 
In der nächsten Partie am kommenden Sonntag ist die SGM Kohlstet-
ten/Gächingen beim zehnten der Tabelle zu Gast.    
Die nächsten Spieltermine in der Übersicht: 
Sonntag, 23.Oktober 2022 15.00 Uhr 
Kreisliga A Alb Staffel 1 –13.Spieltag 
SV Auingen-SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
Spielort: Sportplatz 1 in Auingen 
Sonntag, 23.Oktober 2022 13.00 Uhr 
Kreisliga B Alb Staffel 2 – 9.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen II-SGM Kohlstetten/Gächingen 
Spielort: Rasenplatz Mettlau in Steinhilben  
Wir bedanken uns für die Unterstützung unserer Zuschauer in der Sai-
son 2022/23 und freuen uns mit euch auf spannende und hoffentlich für 
unsere SGM erfolgreiche Spiele in der neuen Saison. Mit euch werden wir 
die angestrebten Ziele beider Teams auch erreichen. 

(Michael Eberle) 
   

Ski- und Snowboardclub Trochtelfingen e.V.   
Generalversammlung 2021 & 2022 
Hiermit laden wir Euch zur diesjährigen Generalversammlung des SSC 
Trochtelfingen e.V. ein, die am 23.10.2022 um 13:30 Uhr in der Skihütte 
am Hennenstein stattfinden wird. Besonderheit: Es werden die 10. & 11. 
Generalversammlung kombiniert. Im Anschluss laden wir zu Kaffee & Ku-
chen ein und bieten für Interessierte die Möglichkeit zur Baustellenbe-
sichtigung.  
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 
1. Bericht des Vorstands 
2. Bericht des Schatzmeisters 
3. Bericht der Kassenprüfer 
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Vereinsmitteilungen
 

Jugendfußballspielgemeinschaft TSV Trochtelfingen/ 
TSV Mägerkingen/TSV Steinhilben 

Ergebnisse vom vergangenen Wochenende 
E1: 7:0 gegen die SGM Würtingen I, Torschützen: Damon Monsberger 
Noah Blankenhorn (je 2), Tom Vetter, Jakob Heinzelmann, Raphael Zei-
ler (je 1) 
7:3 gegen die SGM Oberstetten/Hohenstein/Engstingen II, Torschützen: 
Noah Blankenhorn (3), Raphael Zeiler (2) Jakob Heinzelmann Jakob, Tim 
Kalus (je 1) 
E2: 6:2 gegen die SGM Oberstetten/Hohenstein/Engstingen III, Tor-
schützen: Damon Monsberger, Leopold Roll (2), Aadam Ashkar, Lio Neu-
burger (je 1) 
D1: 2:3 bei der TuS Metzingen II 
C1: 2:0 bei der SGM Riederich/Grafenberg I 
C2: Spiel verlegt  
B-Jugend: 0:3 beim TSV Sondelfingen II 
A-Jugend: 0:4 gegen die SGM Neufra/Altheim/Daugendorf/Riedlingen I   
Vorschau 
Donnerstag, 20.10.: 
D2: 18.00 Uhr in Steinhilben gegen den VfL Pfullingen U12 II 
Samstag, 22.10.: 
E1: 09.30 Uhr in Donnstetten gegen die SGM Römerstein/Hengen/Witt-
lingen/Zainingen II 
E2: 09.30 Uhr bei der TSG Münsingen  
D1: 10.30 Uhr in Steinhilben gegen den TSV Holzelfingen 
D2: 12.00 in Steinhilben gegen die SGM Auingen/Dottingen-Rietheim I 
C1: 14.00 Uhr in Trochtelfingen gegen die SGM Oberstetten/Hohen-
stein/Engstingen II 
C2: Spielfrei  
A-Jugend: 16.00 Uhr in Herbertingen gegen die SGM Fulgenstadt/Her-
bertingen/Bolstern   
Sonntag, 23.10.:  
B-Jugend: 10.30 Uhr in Trochtelfingen gegen den SV Hülben  
 



4. Berichte des Hauptausschusses 
5. Entlastung des Vorstands 
6. Wahl der Vorstandschaft 
7. Wahl des Hauptausschusses 
8. Wahl der Kassenprüfer 
9. Ausblick/Sonstiges  
Anträge zur Generalversammlung können bis spätestens 1 Woche vorher 
bei der Vorstandschaft schriftlich mit Begründung eingereicht werden.   
Vorankündigung Ski-Basar 2022 
Am 05. + 06. November findet dieses Jahr wieder unser Ski-Basar statt! 
Weitere Infos dazu findet ihr demnächst auf unserer Homepage und in 
den nächsten Ausgaben vom Amtsblatt.   
Auf Euer kommen freut sich der Ski- und Snowboard-Club  
Trochtelfingen e.V.  
 

Fanfarenzug Trochtelfingen e.V.  
An alle Anwohner, Freunde & Gönner des Fanfarenzug Trochtelfingen. 
Nach 2 Jahren Pause findet nun am 29.10.2022 unsere diejährige 
Schrottsammlung statt. Genauere Info kommt in nächster Zeit als Flyer 
in jeden Haushalt in der Kernstadt Trochtelfingen. Zur Voranmeldung darf 
man sich gerne melden bei Andreas Brunner: 0170-783 33 32. Des wei-
teren suchen wir Quereinsteiger, Neueinsteiger, und Unterstützung für 
unsere Jugendabteilung. Es ist keine Notenkenntnis erforderlich. Bei In-
teresse darf man sich gerne melden bei unserem Vorsitzenden Daniel 
Herrmann 0152-33 72 73 72. gez. D.Herrmann     

Frauengemeinschaft Trochtelfingen  
Herzliche Einladung zur Kirbe  
an alle Frauen und  Frauengemeinschaften unserer Seelsorgeeinheit 
Gammertingen-Trochtelfingen. Dazu treffen wir uns am Freitag, dem 21. 
Oktober 2022 um 18.00 Uhr zum Gottesdienst mit Herrn Pfarrer Drescher 
in der St. Martin Kirche. Zum gemütlichen Ausklang gehen wir wieder ins 
Cafe Hanner. Herzliche Einladung an alle Interessierte. 
Voranmeldung: Endlich wieder Christkindles Markt. Wir werden wie 
immer unsere beliebten Bredle und Selbstgemachtes anbieten. Dabei 
freuen wir uns auch auf  Unterstützung beim Backen oder mit Selbstge-
machten. Mit dem Backen starten wir nach den Herbstferien in der Schul-
küche, wie gewohnt  Mittwochs nachmittags.  Wir freuen uns auf euch. 
Das Vorstandteam 
 
 

Reit und- Fahrverein Trochtelfingen e.V. 
Am vergangenen Wochenende waren unsere Mitglieder wieder erfolg-
reich unterwegs: Leni Daigler war mit Cece-Time auf dem Reitertag in 
Münsingen. Dort gewann sie den Reiterwettbewerb Schritt-Trab-Galopp 
und platzierte sich in der E-Dressur mit Ausbindern an 5. Stelle. 
Carolin Scholz war ebenfalls in Münsingen und siegte mit Charlett in der 
A-Dressur. 
Nadine Gluitz war in Ulm- Wiblingen auf dem Turnier. Sie erreichte Platz 
6 in der Springprüfung Kl. A mit Bounty. 
Herzlichen Glückwunsch! 
 
  

Schwäbischer Albverein OG Trochtelfingen  
Gebirgsrückblick und Helferabend 
Am Samstag den 22.10 laden wir recht herzlich zum Gebirgsrückblick 
und Helferabend ein. Wir würden gerne gemeinsam mit euch die Bilder 
der letzten Gebirgsausflüge anschauen. Für Getränke ist natürlich ge-
sorgt! Bilder bereiten Gerhard+ Uwe vor. Gerne dürft ihr etwas zum Ves-
pern mitbringen, wir würden gerne ein kleines Vesperbuffet machen. 
Bitte um Rückmeldung bis Donnerstag 20.10 an Uwe Blaser (0160-
96406415). Wir freuen uns auf viele Anmeldungen.  
Gemeinsame Wanderung des Schwäbischen Albvereins der Ortsgrup-
pen Mägerkingen-Hausen-Mariaberg – Trochtelfingen – Steinhilben 
Wir laden zur gemeinsamen Herbstwanderung auf unserer Augstberg-
Runde inklusiv Verbindungsweg am  kommenden Sonntag, 23.10.2022 
ein. Um 13 Uhr starten wir mit den beiden benachbarten Ortsgruppen 
Steinhilben und Mägerkingen—Hausen-Mariaberg  an der Grillstelle Neu-
ban. Es geht zunächst über den Verbindungsweg vom Neuban über 
Schäferstal  Richtung Augstbergturm, dort gibt es am Augstbergturm eine 
Einkehrmöglichkeit    (Rote Wurst, Brot und Getränke sind vorhan-
den).  Die Wanderung findet bei jedem Wetter statt. Wir treffen uns um 
12.40 Uhr am Stadtbrunnen Trochtelfingen und bilden Fahrgemeinschaf-
ten. Zurück nach Trochtelfingen fahren wir mit unseren PKW’s. Wir freuen 
uns über viele Mitwanderer!  
SAVE THE DATE: Theaterabende 
Es ist schon bald wieder soweit: Am 19. und 20. November 2022 zeigt un-
sere Theatergruppe ihr neues Stück „Opa, es reicht!“ von Bernd Gom-
bold. Die neun Theaterspieler sind seit Anfang September wieder fleißig 
am Proben, um den Angriff auf Ihre Lachmuskeln perfekt zu machen. Den 
Kartenvorverkauf starten wir am 2. November 2022 und er findet wie ge-
wohnt bei Heike Kozel in der Schreibkultur am Schloß statt. Schreiben 
Sie sich das Datum dick und fett in den Kalender, weitere Infos folgen in 
den nächsten Amtsblättern.  

L. Rau, Pressewart 
 

 
Stadtkapelle Trochtelfingen  

Am Donnerstag, den 20.10.2022 ist keine Probe. Die nächste Probe ist 
am Donnerstag, den 27.10.2022 von 20:00 – 22:00 Uhr im Probelokal. 
Anstehende Auftritte und Termine: 
Mo, 31.10.2022 Völkerballturnier 
Di, 01.11.2022 Allerheiligen 
So, 13.11.2022 Volkstrauertag 
Mo, 28.11.2022 Rondo 
Mo, 26.12.2022 Weihnachtskonzert  
Jugendkapelle 
Die Proben finden nun bis Ende des Jahres in Trochtelfingen statt.  
Am Freitag, den 21.10.2022 ist von 18:30 – 19:30 Uhr Probe in Trochtel-
fingen. Der nächste Auftritt wird das Konzert am Samstag, den 29.10.2022 
in Steinhilben sein. Dafür wird es am Sonntag, den 23.10.2022 einen  
Probetag in Steinhilben geben. 
Bitte haltet Euch noch folgende Termine frei: 
So, 06.11.2022 Waffelstand am verkaufsoffenen Sonntag 
Sa und So, 10.12. und 11.12.2022 Probewochenende in Wilsingen.  
Franziska 

Fecht 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Geschichts- und Heimatverein Trochtelfingen e.V. 
Öffnung unseres Museums – Neue Ausstellung Trochtelfinger Häuser 
im Wandel der Zeit 
Teil I: Die untere Marktstraße 
Am Sonntag, 23. Oktober ist unser Museum von 14:00 - 17:00 Uhr wie-
der geöffnet. Wir laden Sie also herzlich ein einen Abstecher in unser Mu-
seum einzuplanen.  
Die Entwicklung der Trochtelfingen Markstraße ist das Thema. Interes-
sante Bilder im Vorher-Nachher-Vergleich zeigen die tolle Entwicklung. 
Von der unbefestigten Marktstraße zur schönen Fachwerkansicht im mo-
dernen Gewand. Die Häuser veranschaulichen das frühere Leben im Ver-
gleich zum Jetzigen.  
Herr Sascha Gärtner wird der kompetente Ansprechpartner sein und alle 
ihre Fragen beantworten. Die Ausstellung wird bis in das Frühjahr 2023 
zu sehen sein. 
Das Museum ist alle 14-Tage sonntags von 14.00 – 17:00 Uhr geöffnet.   
 

Historische Bürgerwehr Trochtelfingen 
Der Schlosskeller ist am Sonntag, den 23.10.22, von 10:00 Uhr bis  
12:30 Uhr zum Frühschoppen geöffnet. 
Diensthabende: Achim Pollok und Paul Bucher 

Jean-Joachim Pollok, Schriftführer   
Gomba-Goischter Trochtelfingen 

Hallo Gomba-Goischter,  
wir treffen uns wie angekündigt zu unserer diesjährigen Generalver-
sammlung am: Samstag, 22.10.2022 um 18 Uhr im Turm 
Themen:  
TOP 1: Begrüßung 
TOP 2: Fasnet 2023 
TOP 3: Neuwahlen der Vorstandschaft 
TOP 4: Bestellungen 
TOP 5: Sonstiges  
Ich freue mich auf euer zahlreiches Erscheinen . 
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Eure Schriftführerin, Tanja Cyprianus  
 

Hexengruppe Trochtelfingen 
Tagesausflug 
Wir würden gerne eine kleine Ausfahrt/Ausflug mit euch machen wollen. 
Der Plan sieht stand heute wie folgt aus: Am Freitag, 28.10.22 um 
16.30Uhr fahren wir mit dem Bus nach Rottenburg zu den Wengert He-
xen. Diese veranstalten jedes Jahr einen „Besen“. Wer Lust hat an die-
sem Ausflug mitzugehen, der darf sich bitte für die weitere Planung beim 
HXM melden.  

EUER GREMIUM 
 

Sozialverband VdK Trochtelfingen 
www.ov-trochtelfingen.de 

„Bewaffneter Friede“ 
Ganz unverhofft, an einem Hügel, Sind sich begegnet Fuchs und Igel. 
»Halt«, rief der Fuchs, »du Bösewicht! Kennst du des Königs Order nicht? 
Ist nicht der Friede längst verkündigt, Und weißt du nicht, daß jeder sün-
digt, Der immer noch gerüstet geht? – Im Namen Seiner Majestät, Geh 
her und übergib dein Fell!« Der Igel sprach: »Nur nicht so schnell! Laß dir 
erst deine Zähne brechen, Dann wollen wir uns weitersprechen.« Und al-
sogleich macht er sich rund, Schließt seinen dichten Stachelbund Und 
trotzt getrost der ganzen Welt, Bewaffnet, doch als Friedensheld. 

Wilhelm Busch  
Am 21.10.2022 ist Vorstandssitzung 
Beginn 17.00 Uhr im Gasthaus Lamm in Steinhilben 
Eine würdige Toilette ist ein Menschenrecht! 
Das Neun-Euro-Ticket sorgte dafür, dass mehr Leute als sonst spontane 
Touren unternahmen. Spontane Ausflüge kommen für viele Menschen mit 
Behinderung nicht in Frage. Denn, gerade bei schweren Mobilitätsbeein-
trächtigungen muss man gut planen, um nicht gleich an baulichen und 
sonstigen Hürden zu scheitern. Besonders kritisch wird es für erwach-
sene, mehrfachbehinderte Menschen, die Windeln tragen. Wo soll unter-
wegs ein Windelwechsel erfolgen – auf dem Boden einer öffentlichen 
Toilette, auf der Wiese hinter einem Busch oder auf der Autorückbank? 
Alles ist menschenunwürdig, doch es kommt vor. Realität ist auch, dass 
Betroffene vielfach lieber ihre Teilhabe am öffentlichen Leben stark ein-
schränken, um solch unangenehme Situationen zu vermeiden. Dies ist 
ebenfalls nicht tragbar und im Widerspruch zur UN-Behindertenrechts-
konvention. Diese Menschen sind dringend auf eine „Toilette für alle“ an-
gewiesen. Da gibt es einen Lifter für Erwachsene, eine Pflegeliege, einen 
luftdichten Windeleimer und genug Bewegungsfläche für Rollstuhl und 
Hilfsperson. Erst in 2016 ist in Stuttgart die erste Toilette dieser Art ge-
schaffen worden. Mittlerweile sind im gesamten Südwesten 80 entstan-
den. Nicht gerade viel für ein Land mit 957 415 anerkannten Schwer- 
behinderten. Umso mehr begrüßt der Sozialverband VdK, dass Baden-
Württemberg als einziges Bundesland die Ausstattung geeigneter Räume 
als Toilette für alle fördert. Rund 200 000 Euro stehen bereit. Die gilt es 
abzurufen. Email: ov-trochtelfingen@vdk.de, Wolfgang Demmerer 
 
 

 
 

Blut ist nicht künstlich herstellbar 
und wird täglich dringend  

benötigt    
Eine Blutspende dauert 10 Minuten und rettet bis zu drei Leben. Ak-
tuell wird jeder Lebensretter gebraucht. Das DRK bittet dringend zur 
Blutspende.  
Blut wird kontinuierlich und jeden Tag benötigt. Alleine in Hessen und 
Baden-Württemberg werden täglich mehr als 2.700 Blutkonserven benö-
tigt, um eine lückenlose Versorgung der Krankenhäuser zu gewährleisten 
und Patientinnen und Patienten aller Altersklassen ausreichend zu ver-
sorgen.  
Aufgrund der geringen Haltbarkeit sind Patientinnen und Patienten konti-
nuierlich auf Blut angewiesen. Ziel für die kommenden Tage muss daher 
sein, dass alle angebotenen Blutspendetermine gut besucht werden. Der 
DRK-Blutspendedienst bittet daher dringend zur Blutspende.  

Nächster Blutspendetermin in der Nähe: 
 
Donnerstag, dem 03.11.2022  
von 14:30 Uhr bis 19:30 Uhr  
Eberhard-von-Werdenberg-Halle, Siemensstraße 4 
72818 Trochtelfingen 
  

Aufgrund der begrenzten Haltbarkeit ist es wichtig, dass kontinuierlich ge-
nügend Blutspenden zur Verfügung stehen. Sollten gewünschte Termin-
zeiten bereits ausgebucht sein, ist das leider kein Zeichen der 
Entwarnung. Spenderinnen und Spender werden gebeten, auf die nächst-
mögliche Terminoption auszuweichen. Selbst wenn sich diese aufgrund 
des Angebots oder persönlicher Pläne erst in ein paar Tagen ergibt.    
Alle Termine sowie eventuelle Änderungen, aktuelle Maßnahmen und In-
formationen rund um das Thema Blutspende in Zeiten von Corona erhal-
ten Interessierte telefonisch durch die kostenlosen Service-Hotline 0800 
11 949 11 oder online unter www.blutspende.de/corona 

 
TSV Mägerkingen 1892 e.V. 

Fußball 
TSV Mägerkingen - SV Ölkofen 0:0 
Die Elf von Trainer Patrick Ott fand sehr gut in die Partie, verpasste es 
aber in den ersten 20 Minuten in Führung zu gehen: Zunächst waren zwei 
Eckbälle brandgefährlich, dann scheiterten Daniel Scherer und Maxi Bez 
in aussichtsreichen Positionen. Nach dieser Druckphase nahm die Prä-
zision im Offensivspiel ab, man kam maximal zu Halbchancen, die aber 
ebenfalls nicht konsequent zu Ende gespielt wurden. Auf der anderen 
Seite stand man sicher, die größte Gefahr ging nach Kontern der Gäste 
aus: Hierdurch kamen sie zu einer guten Gelegenheit nach 35. Minuten, 
die aber ebenfalls ungenutzt blieb.  
In der 2. Halbzeit bekamen die Zuschauer bei bestem Herbstwetter eine 
zerfahrene Partie mit vielen schnellen Ballverlusten auf beiden Seiten zu 
sehen. Der TSV ließ im Spiel nach vorne jegliche Genauigkeit vermissen 
und brachte so kaum Abschlüsse zu Stande. Die Gäste versuchten es ab 
und zu aus der Distanz, Nico Bross musste aber kaum eingreifen. So 
stand am Ende ein enttäuschendes torloses Unentschieden, bei dem der 
TSV nur in der Anfangsphase überzeugen konnte.  
Reserve: TSV Mägerkingen - SV Ölkofen 2:1 (2:0) 
Im ersten Durchgang war die Zweite klar überlegen, verpasste es aber 
lange Zeit die sich bietenden Chancen in Tore umzumünzen. Speziell 
Martin Stelz hatte die Führung mehrfach auf dem Fuß, scheiterte aber 
entweder an der Latte oder dem gegnerischen Schlussmann. In der 30. 
Minute war es dann soweit: Thomas Buckel flankte auf Martin Schmid, 
dessen technisch starke Direktabnahme vom Schlussmann noch von der 
Linie gekratzt werden konnte, der anschließende Rettungsversuch eines 
Ölkofer Abwehrspielers landete dann allerdings im eigenen Gehäuse. We-
nige Minuten später erhöhte Makram Chebili mit einem direkt verwandel-
ten Freistoß auf 2:0. Es war ein ganz besonderes Tor, da Chebili nach 
fast 19 Jahren TSV seine Fußballschuhe verletzungsbedingt an den 
Nagel hängen muss. In knapp zwei Jahrzehnten absolvierte er über 250 
Spiele für Rot-Weiß und war in dieser Zeit eine große Stütze für die 2. 
Mannschaft! Kurz nach seinem Tor wurde er unter großem Applaus sei-
ner Mitspieler und der Zuschauer ausgewechselt. 
Nach dem Seitenwechsel war die Partie ausgeglichener, Ölkofen kam nun 
auch zu Chancen und konnte 20 Minuten vor dem Ende verkürzen. Der 
TSV brachte die knappe Führung aber über die Zeit und feierte somit den 
zweiten Sieg in Folge.  
Vorschau 
Am kommenden Sonntag geht es zur SGM Schmeien/Sigmaringen II/Laiz 
II. Anstoß ist um 13:15 bzw. 15 Uhr auf dem Sportplatz in Unterschmeien. 
Die Mannschaften würden sich über erneut viele Zuschauer sehr 
freuen! (mg)   
Tischtennis 
Jungen I 
Beim zweiten Spieltag in Gomaringen konnten sich Leon Bez, Adrian 
Kreh, Tim Meister und Lukas Windhösel klar durchsetzen. Gegen den 
TSV Derendingen III punkteten sie mit 6:1 und gegen den TSV 
Gomaringen III mit 6:2. Somit sind sie zurzeit ungeschlagener 
Tabellenführer mit 10:0 Punkten.  
Vorschau 
Unsere 2. Jungenmannschaft spielt am Samstag, 22.10. ab 10.00 Uhr in 
Bernloch gegen den SSV Reutlingen und den TSV Sondelfingen II. Am 
Donnerstag, 27.10. wird das Spiel unserer 2. Herrenmannschaft ab 19.00 
Uhr beim TSV Eningen V nachgeholt.  
 
 

Schützenverein Mägerkingen e.V. 
Schießbetrieb: Am Sonntag den 23.10.22 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr 
LG/KK! Aufsicht hat Joachim Schulz. 
Wirtschaftsbetrieb: Am Sonntag den 23.10.22 ist unsere Vereinsgast-
stätte von 9:30 bis 12:30 Uhr geöffnet. Wirtschaftsdienst hat Mathias  
Mader. Wir laden zum gemütlichen Frühschoppen ein!  
Die Öffnung der Schießstätte und des Vereinslokals findet auf Grundlage 
der Hygienevorgaben der Coronaverordnung statt! 
 
 

Musikverein Mägerkingen e.V.  
Musikerhochzeit 
Diesen Samstag umrahmen wir eine weitere Musikerhochzeit. Bereits 
jetzt freuen wir uns darauf! 
Auftritt beim Herbstfest der Musikkapelle Mehrstetten.  
Am 30.10.2022 werden wir von 11.00-14.00 Uhr zum Frühschoppen und 
über die Mittagszeit beim Herbstfest in Mehrstetten musizieren. 

             
Johannes Zaia 

 
Schwäbischer Albverein 

Ortsgruppe Mägerkingen-Hausen-Mariaberg e.V. 
Kürbisgeister-Familienschnitzen am Sonntag den 30.10.2022 
Es wird höchste Zeit Euch zu unserem Kürbisgeister-Familienschnitzen 
einzuladen. Am Sonntag den 30.10. möchten wir unsere meist selbst an-
gepflanzten Kürbisse mit Euren Geschicken und Schnitzkünsten in 
schöne, witzige oder gar schaurige Fratzen verwandeln. Wie im letzten 
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Jahr kürt Ihr nach vollendeter Schnitzarbeit den Kürbis der Euch Allen am 
besten gefällt zum Kürbis des Jahres 2022. Wir sind schon sehr gespannt, 
welche Fratze das Rennen in diesem Jahr macht.  
Wir laden Alle die daran Gefallen finden herzlich ein. Egal ob zum 
Schnitzen, staunen, zuschauen, unterstützen oder einfach dabei 
sein und genießen.  
Treffpunkt ist um 13.30 Uhr auf dem Bolzplatz Egerten 
Mitzubringen: Schnitzwerkzeug (Messer, Löffel), gute Laune 
Kosten: 4,00 Euro je Kürbis 
Verpflegung: Gerne möchten wir gespendete Handkuchen als kostenlo-
ses Buffet anbieten. Getränke und rote Wurst zum Selbergrillen wird zu 
Familienpreisen angeboten.   
Die Kürbis- / Teilnehmeranzahl ist begrenzt. 
Anmeldung bei Jutta Fink 01753609871 oder Simone Schmid 0171- 
6285189. Wir freuen uns auf Euch.  
 
Herbstfahrt 
Am Donnerstag 3. November starten wir zur letzen Busfahrt in diesem 
Jahr. 
Die Fahrstrecke geht über die Münsinger Alb nach Laichingen-Graben-
steten wo beim Ochsenbeck eine Kaffeepause vorgesehen ist. Weiter-
fahrt nach Urach, das Ermstal entlang nach Metzingen – Glems. 
Im dortigen Besen zum Stall werden wir die Köstlichkeiten probieren. 
Wenn Alle satt sind und der Durst gelöscht ist, geht es wieder zurück auf 
die Alb. 
Zu der Herbstfahrt möchten wir die Senioren und interessierte Gäste 
herzlich einladen. 
Abfahrtszeiten: Hausen 13.00 Uhr, Mäg. Seite 13.05 Uhr, Dorfplatz  
13.03 Uhr, Ziegelhütte 13.05 Uhr, Tro. Friedhof 13.10 Uhr. 
Unkostenbeitrag Bus. 18.-€ 
Anmeldung bis zum Samstag 29.10.22 bei: Dieter Rau Tel. 932198, oder 
bei K. Gutbrod, Tel. 866 
 
 

Chorgemeinschaft Mägerkingen – Trochtelfingen  
Bunt sind schon die Wälder  
3.Strophe 
Flinke Träger springen, und die Mädchen singen 
alles jubelt froh 
Bunte Bänder schweben, zwischen hohen Reben 
auf dem Hut von Stroh. 
Johann Friedrich Reichhardt  
Liebe Sängerinnen und Sänger, wir treffen uns  im evangelischen Ge-
meindehaus am Donnerstag, den 20.Oktober 2022 um 20.00 Uhr. Wir 
proben für unsere Mitwirkung zum Volkstrauertag und Totensonntag.  
Wer Spaß am Singen hat, Neue Sängerinnen und Sänger sind herzlich 
willkommen einfach mal reinsitzen und mitsingen. 
Traut euch!!!  
Armin Kern 
  

Deutsches Rotes Kreuz Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
Altkleiderabholung das ganze Jahr über! 
Weiterhin holen wir Ihre Altkleider bei Ihnen zuhause ab! 
Allerdings möchten wir dringend darauf hinweisen, bitte verpacken 
Sie die Kleidungsstücke/ Schuhe ausschließlich in die Altkleidersä-
cke des DRK. Große blaue Säcke können wir ab sofort NICHT mehr 
annehmen!! 
Die Säcke sind vom Handling viel zu schwer!  Leere Säcke bekommen sie 
jederzeit und in ausreichender Menge von uns geliefert! Haben Sie bitte 
auch Verständnis, dass wir KEINE Säcke für Fremdorganisationen zur 
Verfügung stellen!  Von uns gelieferte Säcke bitte auch wieder an uns, 
gefüllt, zurück! 
Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de oder 01718491091 
Eberhard + Daniela Pilger, Simon Bez, Bereitschaftsleitung 
Sie finden uns im Internet unter www.drk-maegerkingen-hausen.de. 
Emails können Sie an info@drk-maegerkingen-hausen.de schicken. 
  

Krabbelgruppe „Steinhilber Butzale“ 
Wir treffen uns immer mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Alb-
vereinsraum Farrenstall. Jedes Kind bis zum Kindergarteneinstieg ist 
mit einer erwachsenen Begleitperson unter vorheriger Anmeldung 
unter 0163/6720863 herzlich Willkommen.  
Wir treffen uns unter den üblichen Hygienemaßnahmen.  
Programm für Oktober: 
Mi. 26.10.2022: Wir feiern den 2. Geburtstag von Emil und den  

1. Geburtstag von Leo. 
Wir verabschieden Emil und Sabrina in den Kinder-
garten. 

 
Programm für November: 
Mi. 02.11.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 09.11.2022: Wir basteln Laternen 

Wir treffen uns um 17:30 Uhr am Farrenstall, um 
eine kleine Runde mit unseren neuen Laterne zu 
laufen 

Mi. 16.11.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 23.11.2022: Wir machen ein gemeinsames Frühstück 
Mi. 30.11.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Ich freue mich auf Euch und alle neuen Gesichter. Bleibt gesund. 

Eure Nadine Bergmann 
 

TSV Steinhilben 
Leider kein gutes Wochenende für den TSV Steinhilben 
Vergangenes Wochenende gab es insgesamt 5 Begegnungen für den 
TSV Steinhilben mit 4 Niederlagen und einem kampflosen Sieg. Ange-
treten sind die Mädchen U18, die Damen und die erste und dritte Her-
renmannschaft. 
Sa., 15.10.2022 
TSV Burladingen – Mädchen U18 = 8:0 
TSV Altenburg – Mädchen U18 = 8:0 
Am Samstag durften die Nachwuchsmädchen ohne die erfahrene Cecile 
Burkhart und Nina Stooß nach Altenburg fahren. Noch sehr unerfahren 
und neu in der Liga der großen Mädchen, haben die drei 13jährigen Jana 
Ott, Emmi Heinzelmann und Lisa Göring eine super Leistung gezeigt und 
einige starke Punkte geholt. Gegen die zwei Burladinger 16jährigen Mäd-
chen konnten sie jedoch keinen Satz gewinnen. Bei den Altenburger Mäd-
chen waren die Sätze schon deutlich knapper und die Steinhilber Mädels 
haben sehr schöne Ballwechsel gezeigt. Im Doppel von Emmi und Jana 
gab es sogar einen gewonnen Satz aber dabei blieb es dann auch. Trotz-
dem begleitete jede Menge Spaß und gute Laune die Spiele. Wenn die 
Mädels so weiter trainieren und sich entwickeln, wird das in der kom-
menden Saison ganz anders aussehen! Nicht aufgeben und weiter so 
Mädels!!!  
Damen – TG Schwenningen 2 = 0:8 
Eine weitere Niederlage mussten die Damen am Wochenende hinneh-
men. Gegen eine sehr starke Schwenninger Mannschaft hatten die Stein-
hilber Damen mit Martina Heinzelmann, Barbara Unsöld, Cathrin Hummel 
und Martina Unsöld leider keine Chance. Trotz einiger sehr knapper 
Sätze, die zum Teil in die Verlängerung gingen, einem gewonnen Satz im 
Doppel von Cathrin und Martina U. und einem gewonnen Satz von Cathrin 
im Einzel war nach 1,5 Stunden das Spiel zu Null verloren. Wie die Mäd-
chen müssen sich auch die Damen in die neue Liga, in welche sie auf-
gestiegen sind, reinfinden.   
TSG Münsingen – Herren 3 = 2:9 
Auch die dritte Herrenmannschaft musste am Wochenende in Münsingen 
eine Niederlage verbuchen. Gleich im erste Spiel der Runde mussten die 
Herren gegen eine bisher sehr starke Münsinger Mannschaft antreten. 
Mit einer vollständigen Besetzung und ohne Ersatz traten an Reinhard 
Wagner, Björn Betz, Roland Hummel, Hans-Jürgen Weiß, Cedrik Blan-
kenhorn und Patrick Frank. Roland Hummel holte beide Punkte für Stein-
hilben: zum Einen im Doppel mit Björn Betz und zum Anderen in seiner 
Einzelbegegnung. Für die Newcomer Cedrik und Patrick, die aus der Ju-
gend frisch in die Aktive Herrenwelt einsteigen durften, war es eine durch-
aus gute Erfahrung mit einigen knappen Sätzen, guten Punkten und 
einem gewonnen Satz für Patrick. Mit diesem Spiel konnten sich die Her-
ren gut für die neue Runde aufwärmen und wir freuen uns auf das kom-
mende Wochenende, an dem es gegen Upfingen 3 die nächste Chance 
auf einen Sieg geben wird!  
Herren 1 - FC Mittelstadt 2 = 9:0 
Hoch motiviert wollte die erste Herrenmannschaft am Wochenende gegen 
Mittelstadt ihr Können unter Beweis stellen. Leider musste Mittelstadt die 
Begegnung kurzfristig absagen und schenkte den Steinhilbern einen 
kampflosen Sieg, den ersten Platz in der Tabelle und einen freien Sams-
tag Abend. Glückwunsch Jungs!  
AUSBLICK 
Fr. 21.10.2022  
TSG Upfingen 2 - Herren 2 (Beginn 20:00 Uhr in Upfingen)   
Senioren - TSV Kusterdingen (Beginn 20:00 Uhr in Steinhilben)    
Sa. 22.10.2022 
Jungen 1 - TTC Rangendingen (Beginn 14:00 Uhr in Steinhilben) 
Jungen 2 - TTC Rangendingen 2 (Beginn 14:00 Uhr in Steinhilben) 
Jungen 1 - TTC Rangendingen 2 (Beginn 15:30 Uhr in Steinhilben) 
Jungen 2 - TTC Rangendingen 1 (Beginn 15:30 Uhr in Steinhilben) 
Damen - TG Schömberg (Beginn 18:00 Uhr in Steinhilben)   
TuS Metzingen 2 -  Herren 1 (Beginn 18:00 Uhr in Metzingen) 
TSG Upfingen 3 – Herren 3 (Beginn 20:00 Uhr in Upfingen)    
Mi. 26.10.2022 
VfL Pfullingen – Herren 3 (Beginn 20:00 Uhr in Pfullingen)  
Herzliche Einladung zum Kinder-Tischtennis    
In Steinhilben wird montags Kinder-Tischtennis angeboten. Es teilt sich 
auf in 2 Gruppen, die nach Leistungsstufen unterteilt sind. Neueinsteiger 
mit keiner oder wenig Erfahrung im Tischtennis kommen zunächst in die 
erste Gruppe um die Grundlagen verbunden mit Spiel und Spaß zu er-
lernen. Die Kinder lernen hier den Ball an der Platte zu treffen. In der zwei-
ten Gruppe geht es dann in die Tiefe. Falls ihr unseren schönen und 
besonderen Sport kennenlernen möchtet, dann kommt einfach in unser 
Training. Jedes Kind ist willkommen!   
Wer? Alle Kinder ab 6 Jahre 
Wann? Montags 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr, Gruppe 1 
Wo? Augstberghalle Steinhilben 
Wie? Bitte selbst Sportkleidung mitbringen. Schläger werden bereitge-
stellt. Neben dem Tischtennis erwarten die Kinder auch weitere span-
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nende Spiele.  
Weitere Trainingszeiten 
Montags von 18:30 Uhr bis 19:45 Uhr (Fortgeschrittene Kinder bis 19 
Jahre) 
Freitags von 19:00 Uhr bis 20:00 Uhr (alle Kinder und Erwachsene 
Hobbyspieler) 
Weitere Informationen und Bilder sind auf der Homepage des TSV Stein-
hilben zu finden: https://www.tsv-steinhilben.de/. Bei Fragen könnt ihr 
euch gern bei mir melden: Anna Werz: 015758472802 oder anna. 
werz12(at)gmail.com 
 

Schützenverein Steinhilben 
Unser Schützenhaus ist mittwochs und sonntags geöffnet. Fragen zur 
Vermietung beantwortet euch gerne Reinhard Klein unter der Telefon-
nummer 07124/501. 
Unser Jugendtraining für Jungs und Mädels findet jeden Mittwoch um 
18.30 Uhr im Schützenhaus Steinhilben statt. Wir freuen uns auf euch. 

Eure Jugendleiter Tanja und Oli 
 
Waffensachkundelehrgang 
Ende Oktober findet in Münsingen der Waffensachkundelehrgang statt, 
wer daran teilnehmen möchte soll sich bitte ebenfalls bei Tanja Walter 
melden. 
 

 
Schwäbischer Albverein Ortsgruppe Steinhilben 

 
Gemeinsame Wanderung des Schwäbischen Albvereins der Ortsgruppen 
Mägerkingen-Hausen-Mariaberg – Trochtelfingen  - Steinhilben  
Wir laden alle Mitglieder, Freunde und Gönner recht herzlich  ein zur ge-
meinsamen Herbstwanderung „ Augstberg-Runde“ vom  Verbindungs-
weg aus. Wir starten  am  Sonntag, 23.10.2022 um 13 Uhr mit den beiden 
benachbarten Ortsgruppen Trochtelfingen und Mägerkingen—Hausen-
Mariaberg  an der Grillstelle Neuban (Gemarkung Mägerkingen) Es ist 
geplant Fahrgemeinschaften zum Startpunkt zu bilden. Es geht zunächst 
über den Verbindungsweg vom Neuban über Schäferstal  Richtung Augst-
bergturm, dort treffen wir auf die 4 km lange Augstberg-Runde. Zum Ab-
schluss gibt es am Augstbergturm eine Einkehrmöglichkeit  (Rote Wurst, 
Brot und Getränke sind vorhanden).  Die Wanderung findet bei jedem 
Wetter statt. Wir freuen uns über zahlreicher Mitwanderer! 
 
 

Kleintierzuchtverein Engstingen-Augstberg e.V.   
Bei der Kreismeisterschaft im Rommelsbach wurde Ralf Müller mit sei-
nen Tauben,  
Rasse Strasser schwarzgesäumt Kreismeister. Herzlichen Glückwunsch! 
Termin Erinnerung- Schlachtplattenessen 2022 - Herzliche Einladung 
an alle Feinschmecker  
 
Samstag, 29.10.22 ab 18.00 Uhr im Züchterheim auf der Haid.  
Voranmeldung bis spätestens 24.10.22 zu den üblichen Geschäftzeiten 
bei der Fa. Maler Hölz in Steinhilben unter der Telefonnummer  
07124 / 2356.   
Einladung zur Lokalschau 2022 
Sonntag, 30.10.22 von 10.00 Uhr - 17.00 Uhr im Züchterheim auf der 
Haid.  

 Auf Ihr Kommen freuen sich die Kleintierzüchter 
 
 
 
 
   

Seelsorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen 
 
Samstag, 22. Oktober - Hl. Johannes Paul II. 

-Missio-Kollekte- 
19.00 Uhr Vorabendmesse in der Pfarrkirche in Trochtel-
fingen. (Pfr. Drescher) 

Sonntag, 23. Oktober 2022 - 30. Sonntag im Jahreskreis 
-Missio-Kollekte- 

  14.00 Uhr Taufe des Kindes Theo Zander in der Pfarrkir-
che in Steinhilben. (Pfr. Drescher) 

 
Mittwoch, 26. Oktober 
  7.30 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Troch-

telfingen. (Pfr. Drescher) 
10.30 Uhr Hl. Messe im Pflegeheim „Haus im Grafental” in 
Trochtelfingen. (Nur für Bewohner) (Pfr. Drescher) 

Freitag, 28. Oktober - Hl. Simon und Hl. Judas 
  7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Stein-

hilben. (Pfr. Drescher) 

  19.00 Uhr Hl. Messe in der Haidkapelle. (Pfr. Drescher) 
 
Sonntag, 30. Oktober 2022 - 31. Sonntag im Jahreskreis 
  14.00 Uhr Taufe des Kindes Henri Herter in der Pfarrkirche 

in Steinhilben. (Vikar Stehle) 
 

Das Pfarrbüro in Gammertingen ist am Montag, 31. Oktober  
geschlossen. Wir bitten um Beachtung! 

 
Frauengemeinschaft Trochtelfingen 
Herzliche Einladung zur Kirbe  
an alle Frauen und  Frauengemeinschaften unserer Seelsorgeeinheit 
Gammertingen-Trochtelfingen. Dazu treffen wir uns am Freitag, 21. Ok-
tober 2022 um 18.00 Uhr zum Gottesdienst mit Herrn Pfarrer Drescher 
in der St. Martin Kirche. Zum gemütlichen Ausklang gehen wir wieder ins 
Café Hanner. Herzliche Einladung an alle Interessierte. 
Voranmeldung: Endlich wieder Christkindles Markt. Wir werden wie 
immer unsere beliebten Bredle und Selbstgemachtes anbieten. Dabei 
freuen wir uns auch auf Unterstützung beim Backen oder mit Selbstge-
machten. Mit dem Backen starten wir nach den Herbstferien in der Schul-
küche, wie gewohnt Mittwoch nachmittags. Wir freuen uns auf euch. 
Das Vorstandteam 
 
Voranzeige - Herzliche Einladung zum Familien-Wortgottesdienst 
am Sonntag, 6. November 2022 um 10.15 Uhr in der katholischen  
Kirche St. Martin Trochtelfingen. 
Mach mit!! 
Wenn du ein kurzes Gebet lesen möchtest, kannst du dich gerne bis Frei-
tag, 4.11., 11.00 Uhr bei mir melden. Tel. 07574 /2274 oder Gemref.teu-
fel-rick@t-online.de. Den Text schicke ich dann per email zu oder bringe 
ihn dir am Sonntag mit! (Bitte Angabe der mail Adresse bei telefonischer 
Meldung.) Wir freuen uns auf Dich! 

Sabine Teufel-Rick, Gemeindereferentin 
 
Erstkommunion 2023  Informationen 
Die Eltern der aktuellen katholischen Drittklässler wurden von uns ange-
schrieben. Wir laden herzlich zum Elternabend ein.  
Sollte Ihr Kind in den nächsten zwei Wochen keinen Brief bekommen 
haben, melden Sie sich bitte kurz bei uns im Pfarrbüro, Telefon 07574 
/2274. 
Die Elternabende finden statt am: 
Mittwoch, 19. Oktober um 19.00 Uhr im Fidelishaus in Gammertin-
gen oder am Dienstag, 25. Oktober um 19.00 Uhr in der Pfarrscheuer 
in Trochtelfingen. Wenn Sie an beiden Terminen verhindert sind, lassen 
Sie es uns auch wissen (Anruf oder email: gemref.teufel-rick@t-
online.de). Schon jetzt herzliche Einladung!  

Sabine Teufel-Rick, Gemeindereferentin 
 
Jugendtreff Steinhilben 
Wir suchen DICH !! 
Bist Du mindestens 12 Jahre? Willst Du mit anderen Jugendlichen Spaß 
haben? Spielen, Basteln, Reden, Singen, Chillen? Dann komm einfach 
mittwochs ab 18.00 Uhr ins Pfarrhaus Steinhilben. 
Wir freuen uns über jeden, der bei uns mitmachen möchte, egal ob du 
ein Mädchen oder ein Junge bist, katholisch, evangelisch oder eine an-
dere Konfession. 

Bis bald Brigitta, Georgine und die Kids vom JT Steinhilben 
 
Pfarrheim Steinhilben 
Ansprechpartner für die Vermietung und die Belange vom Pfarrheim 
Steinhilben sind vorübergehend 
Kornelia Locher 0176/200 42 515 und Markus Heinzelmann 07124/1215 

Ökumenisches Friedensgebet immer montags einmal im Monat 
14.11.2022: 17.00 Uhr Mariaberg Klosterkirche  
12.12.2022: 19.00 Uhr St. Leodegar, Gammertingen  
09.01.2023: 19.00 Uhr Evang. Kirche Trochtelfingen 
 

Taufen in der Seelsorgeeinheit 
Tauftermine siehe Homepage www.kath-gammertingen-trochtelfin-
gen.de unter Aktuell – Tauftermine 
 
 

Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen- 
Trochtelfingen 

(für die Kirchengemeinden Gammertingen, Hausen a.d.L., Mägerkingen 
mit Mariaberg, Trochtelfingen) 

www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de  
Geschäftsführender Pfarrer Ekkehard Roßbach | Trochtelfingen | 
Burgweg 29 
07124-931940 | ekkehard.rossbach@elkw.de  
Pfarrerin z.A. Julia Hermelink-Dangel | Mägerkingen | Brunnenstraße 9 
07124-1014 | pfarramt.maegerkingen@elkw.de 
Gemeindebüro Mägerkingen: Dienstag, Mittwoch, Donnerstag je-
weils von 8 bis 12 Uhr 
 
Spatzenchor Gammertingen startet wieder mit den Proben - Hallo an 
alle singbegeisterten Kinder! Am Freitag, 21. Oktober 2022 starten wir 

Amtsblatt der Stadt Trochtelfingen - Nr. 42 vom 20. Oktober 202212

kirchen

Redaktionsschluss Vereine: montags, 12.00 Uhr 

amtsblatt@druckerei-acker.de



wieder mit den Proben und bereiten ein Krippenspiel vor für den Famili-
engottesdienst am 4. Advent. Die Proben sind immer freitags 14:00 bis 
15:00 Uhr im evangelischen Gemeindehaus in Gammertingen im obe-
ren Stockwerk. Alle bisherigen Sängerinnen und Sänger sowie neue 
Chor-Interessierte zwischen 5 und 13 Jahren sind herzlich eingeladen!  
Liebe Grüße, Chorleiterin Ulrike Göggel  
Donnerstag, 20. Oktober 2022 
19 Uhr Ökumenisches Taizégebet in der Evang. Kirche in Gammertingen  
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen 
20 Uhr Vorbereitung Kinderbibeltage im Gemeindehaus Mägerkingen  
Freitag, 21. Oktober 2022 
14 Uhr Spatzenchor im evangelischen Gemeindehaus Gammertingen  
Sonntag, 23. Oktober 2022, 19. Sonntag nach Trinitatis | Pflichtopfer 
Diakonie 
9 Uhr Gottesdienst in Hausen (Pfarrerin Bertsch) 
10 Uhr Gottesdienst in Trochtelfingen (Pfarrerin Bertsch) 
10.15 Uhr Literaturgottesdienst in Gammertingen zum Roman von An-
thony Doerr „Alles Licht, das wir nicht sehen“, im Anschluss Kürbissup-
penmittagessen im Gemeindehaus, Kaffee & Kuchen  
Dienstag, 25. Oktober 2022 
10 Uhr Krabbelgruppe „Grashüpfer“ im Gemeindehaus Trochtelfingen 
 
Mittwoch, 26. Oktober 2022 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Trochtelfingen 
15.30 Uhr Jungschar für Grundschüler im Gemeindehaus Mägerkingen, 
hinterer Eingang 
17 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Mägerkingen 
19.30 Uhr Instrumentalkreis im Gemeindehaus Gammertingen  
Donnerstag, 27. Oktober 2022 
15 Uhr Treffen der angestellten Mitarbeiter der Verbundkirchengemeinde 
in Hausen a.d.L. 
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen 
20 Uhr Vorbereitung Kinderbibeltage im Gemeindehaus Mägerkingen  
Freitag, 21. Oktober 2022 
14 Uhr Spatzenchor im evangelischen Gemeindehaus Gammertingen  
Sonntag, 30. Oktober 2022, Reformationssonntag | Pflichtopfer Bi-
belverbreitung 
9.20 Uhr Gottesdienst in Mägerkingen (Pfarrer Roßbach) 
10 Uhr Gottesdienst in Mariaberg (Diakonin Nottbrock) 
10.30 Uhr Gottesdienst in Steinhilben (Pfarrer Roßbach) 
10 Uhr Kindergottesdienst im Gemeindehaus Mägerkingen 
 
 
 
 
 

Stadtteilforum am 24. Oktober in Mariaberg 
Austausch zu Stadtteilthemen für alle Interessierte  

Das Mariaberger Stadtteilforum hat seit Jahren Tradition. Die Einwoh-
ner*innen des Stadtteils Gammertingen-Mariaberg diskutieren beispiels-
weise mit Fachleuten für Stadtteilentwicklung und anderer 
Fachrichtungen, Vertretern der Kommune sowie Mitarbeitenden des dia-
konischen Unternehmens Mariaberg und anderen Interessierten die un-
terschiedlichsten Aspekte und Themen zur Steigerung der Attraktivität des 
Stadtteils. Zum nächsten Stadtteilforum am Montag, den 24. Oktober 
2022, um 17 Uhr in der Mehrzweckhalle im Krätzenberg in Gammertin-
gen-Mariaberg, sind alle Interessierten herzlich eingeladen.   
Das diesjährige Stadtteilforum befasst sich zum einen mit der Geschichte 
des diakonischen Trägers Mariaberg e.V. In diesem Jahr wird sein 175-
jähriges Jubiläum gefeiert. Mariabergs Vorstand Rüdiger Böhm wird die 
Entwicklung der Einrichtung sowie des Stadtteils Mariabergs beleuchten. 
Im zweiten Teil des Stadtteilforums wird das Mariaberger Jahresfest „Ma-
riaberger Tag“ beleuchtet. Die Veranstaltung fand in diesem Jahr erstmals 
in einer veränderten Form statt. Was gut lief oder was eventuell noch bes-
ser gemacht werden könnte, werden die Anwesenden in Kleingruppen er-
arbeiten. Unter der Moderation von Petra Schmettow und Martina 
Lovercic, Assistentin des Mariaberger Vorstands, können sich alle Anwe-
senden an den Diskussionen beteiligen. Außerdem gibt es selbstver-
ständlich auch die Möglichkeit, aktuelle Anregungen, Wünsche, Fragen 
oder Kritik zum Thema „Stadtteil Mariaberg“ einzubringen und zu disku-
tieren.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html 
  

Comedy im Bürgerhaus Bronnen mit Marianne Schätzle 
 
Die Organisatoren von “Kultur im Bürgerhaus” stecken mitten in den Vor-
bereitungen zu ihrem Comedy Frühschoppen mit der Humoristin “Mari-
anne Schätzle. 

Mit dem Programm “Es isch wies isch” kommt Marianne Schätzle am 
Sonntag, den 23. Oktober um 10 Uhr ins Bürgerhaus nach Bronnen. 
Sie gilt als neuer Geheimtipp, wenn es um Humor aus’m Ländle geht. 
Ausgezeichnet mit dem Kabarettpreis, trifft sie mit ihrem Programm den 
Nerv des Publikums. 
Erleben sie einen humoristischen Frühschoppen an dem sie garantiert 
herzhaft lachen werden. Sie bringt Themen aus dem Alltag auf die Bühne 
bei dem sich mit wahrscheinlicher Sicherheit, jeder wieder finden wird. 
Einfach Kabarett auf hohem Nievau oder auch darunter. 
Wir freuen uns über einen vollen Bürgerhaussaal. 
Karten sind im Vorverkauf erhältlich bei, Steinzeit-Bärbel Wassmer bei 
EDV Tech-Dorothee Roscha sowie Maria Reiser-Der Laden zu den be-
kannten Öffnungszeiten und allen Mitgliedern von “Kultur im Bürgerhaus” 
Bronnen, zu je 10,00 Euro. 
Gerne begrüßen wir Sie bei frischer Weißwurst mit Brezeln und Weissbier, 
Obazdn oder selbst gebackenen Waffeln mit Kaffee sowie alkoholfreien 
Getränken.  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html 
 
 

Volksbank Hohenzollern-Balingen unterstützt  
Gymnasium Gammertingen 

Früher wurde gehämmert und gesägt, heute wird mit dem 3D-Drucker ge-
arbeitet. Wohl kaum ein Fach, dessen Inhalte sich laufend so stark ver-
ändern wie in NwT (Naturwissenschaft und Technik). Weil deshalb ständig 
Anschaffungen notwendig sind, freut man sich am Gymnasium Gammer-
tingen über den Scheck in Höhe von 12500 Euro, den die Vertreter der 
Volksbank Hohenzollern-Balingen jetzt symbolisch persönlich vorbei-
brachten.  
In Gammertingen konnten die Bank-Vertreter denn auch ganz konkret an-
schauen, was sie finanziert hatten. Dort wurde mit den bereits in 2021 
und 22 geflossenen Spendenmitteln zwei 3D-Drucker und ein laserfähi-
ger 3D-Drucker angeschafft. 
Mit dem Förderprogramm VR-Digication unterstützt die Volksbank Ho-
henzollern-Balingen seit 2021 das Bildungssystem des Landes Baden-
Württemberg. Ziel ist es, die sogenannten MINT-Fächer in örtlichen 
Realschulen und Gymnasium zu stärken und so zur Gestaltung der Zu-
kunft beizutragen. Getreu dem Bank-Slogan „Die Zukunft kann kommen“. 
Man wolle, so Arndt Ständer, Vorstandsprecher der Volksbank Hohen-
zollern-Balingen, junge Mädchen und Jungs für die Zukunft wappnen.  
Konkret unterstützt die Volksbank vier Schulen in ihrem Geschäftsgebiet. 
Eine davon ist das Gymnasium Gammertingen. Für Ständer eine Her-
zensangelegenheit. Schließlich war er einst Schüler des Gymnasiums 
und als solcher sei er überzeugt, „dass Gammertingen ein gutes Gym-
nasium ist. Ich sehe unser Geld gut investiert.“ 
Begleitet wurde Ständer unter anderem von Dr. Michael Wagner, dem 
Vorsitzende des Stiftungsrates der Bank. Der äußerte sich positiv darüber, 
dass er in Gammertingen konkret sehen konnte, was finanziert wurde. 
Eine gute Heranführung an Technik gehe nur „durch Anfassen und Anse-
hen.“ Dazu hatten die NwT-Lehrer Timo Heissel und Sven Rempe die 
nicht mehr ganz so neuen Geräte aufgebaut, drei Schülerinnen standen 
den Gästen Rede und Antwort zu ihrem Projekt, bei dem Behältnisse für 
Sonnencreme designt und gedruckt wurden. Das sei „schon cool“, meinte 
eine von ihnen. Und Schulleiter Christoph Ocker bedankte sich für die 
coole Unterstützung. „Wir werden ihr Förderprogramm nicht aus den 
Augen verlieren.“    but 
 
 
 
 
 
Für alle an der Geschichte Zwiefaltens, seines Münsters und Klos-
ters Interessierten!  
Der Geschichtsverein der Diözese Rottenburg-Stuttgart in Kooperation 
mit dem Geschichtsverein Zwiefalten lädt am  
Samstag, 22. Oktober 2022 
von 10:30 Uhr bis 16:00 Uhr in den Konventbau in Zwiefalten (ZfP) ein 
zum Thema: 
Die Benediktinerabtei Zwiefalten in Mittelalter und Barock                    
Sinnenwelten - Vorträge - Führungen – Begegnung  
 
Programm  
Ab 10:30 im Konventbau (Festsaal) 
Prof. Dr. Marco Krätschmer, Marburg:  
Das mittelalterliche Kloster - Wirtschaft und Spiritualität im Kloster Zwie-
falten (12. Jahrhundert)  
Prof. Dr. Nicolaj van der Meulen, Kunsthistoriker an der FHNW Basel:   
Das Deckenfresko in der Benediktinerabtei Zwiefalten - zum Verhält-
nis von Bild, Raum und Bewegung. 
Gemeinsames Mittagessen  
14:00 im Münster 
Sinnenwelten mit Prof. Dr. Nicolaj van der Meulen und Sopranistin Ka-
rina Assfalg 
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Historischer Klinik- und Ortsspaziergang mit Dr. Bernd Reichelt, Ralf 
Assfalg und Hubertus-Jörg Riedlinger  
16:00 Konventbau 
Kaffee, Tee und Gebäck  
Tagungsgebühr 25 €, ganztags für Vorträge, Führungen und Mittagessen 
sowie alle Bewirtungen 
Tagungsgebühr 10 € nur Vormittag  
Anmeldungen bitte an:  
Geschichtsverein der  
Diözese Rottenburg - Stuttgart 
Jahnstraße 30, 70597 Stuttgart 
oder Tel. 0711-97914421 bzw. E-Mail: info@gv-drs.de  
Weitere Infos  
auf der Internetseite des Geschichtsvereins Zwiefalten www.geschichts-
verein-zwiefalten.de unter Menürubrik „Aktuell“ . 
 
 

 
 

DRK-Krankentransport (0 71 21) 1 92 22  
Ärzte: 
Rolf Reisig (0 71 24) 23 45 
Drs. Thomas und Karin Goerlich (0 71 24) 9 22 24 
Dr. med. Horst Prautzsch (0 71 24) 22 66 
und Dott. Christos Katirtzis oder 
(Bitte den Sonntagsdienst (0 71 24) 688   
unter besonderer Rubrik beachten!)  
Apotheken: 
Mauritius-Apotheke Trochtelfingen (0 71 24) 45 02 
Tag- und Nachtdienst  
Schloßapotheke, Tag und Nacht (0 71 24) 44 38  
Polizei: 
Dienststelle Engstingen (07129) 9326-60 
Dienststelle Pfullingen (0 71 21) 99 18 -0  
Stadtverwaltung: (0 71 24) 48-0 
Bürgermeister Niesler  
Ortschaftsverwaltungen: 
Mägerkingen (0 71 24) 48-420 
Steinhilben (0 71 24) 7 39 
Wilsingen (0 73 88) 2 76 
Hausen (0 71 24) 43 41  
Feuerwehr: 
Kommandant Josef Brunner           (0160) 93785666 
Abteilungskommandanten: 
Trochtelfingen  (0160) 91628904 
Mägerkingen (0176) 61788187 
Steinhilben (0162) 4402417 
Wilsingen (0160) 93785666 
Hausen (0172) 9 46 09 14  
Ev. Pfarramt Mägerkingen (0 71 24) 10 14 
Ev. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 93 19 40 
Kath. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 7 41

Notruf-Telefonnummern für Trochtelfingen

Die Stadtverwaltung Trochtelfingen bietet in Ihren Kindertages-
stätten für das Kindergartenjahr 2023/24 mehrere  

Ausbildungsplätze 
für die Berufe des/der 

Erzieherinnen / Erzieher (m/w/d) 
Kinderpflegerinnen / Kinderpfleger (m/w/d)  

bzw. Sozialpädagogische Assistenz (m/w/d) 
an. Gesucht werden deshalb zur Besetzung dieser Ausbildungs-
plätze 

Anerkennungspraktikanten/innen (m/w/d) 
oder Auszubildende zur/m Erzieher/in  

oder Auszubildende zur Sozialpädagogischen 
Assistenz (m/w/d) in der Ausbildungsform PiA 

Es besteht sehr gute Aussicht für die anschließende Übernahme 
in ein unbefristetes Beschäftigungsverhältnis. 

Auch die Ableistung eines  

Freiwilligen Sozialen Jahres 

ist in einer unserer Kindertagesstätten möglich.  

Unsere Einrichtungen arbeiten: mit Kindern im Alter von einem 
Jahr bis Schuleintritt. Die Einrichtung kann jeweils halbtags, ganz-
tags oder mit verlängerten Öffnungszeiten besucht werden.  

Wir wünschen uns von Ihnen: Sie sind engagiert, arbeiten gerne 
im Team und bringen Motivation und Freude für die Arbeit mit 
Kindern mit? Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.  

Wir bieten Ihnen: einen abwechslungsreichen, kreativen Arbeits-
platz und die Möglichkeit, Ihre Erfahrungen, Kenntnisse und Inte-
ressen einzubringen.  

Für Auskünfte stehen Ihnen Frau Veeser-Schmid, Sachgebiets- 
leitung Kindergarten und Ganztagesbetreuung Telefon 07124/ 
48-27 und Frau Hillen, Personalamt Tel.: 07124/48-21 gerne zur 
Verfügung.  

Wir freuen uns über die Zusendung Ihrer aussagekräftigen Bewer-
bung per Post an Stadtverwaltung Trochtelfingen, Hauptamt, 
Rathausplatz 9, 72818 Trochtelfingen. 

Original Trodat Printy

In verschiedenen Farben 
erhältlich.

GmbH

Mittelberg 6 
72501 Gammertingen 
Tel. 075 74 - 93 01- 0 
info@druckerei-acker.de


